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Egy rendhagyó ige
Volt már legalább tizenkét elő- és utó­

konferencia. amelyeken megválasztottak 
egész rakás leszerelési fő- és albizottsá­
got.

Tetejében még meg is kötötték a Kellog-
pakíumot.

Ennyi minden történt a legutóbbi né- 
hány esztendőben a leszerelés érdekében.
És most a mandzsuriai határon mégis ví­
gan löh üldözik egymást halomra: oro­
szok. japánok és kínaiak.

A Xépszövetségnek és tehetségtelen 
gyermekeinek, a különböző leszerelési bi­
zottságoknak alighanem elállt a lélegzetük 
ettől a nagy mandzsuriai lövöldözéstől. 
Mennél jobban bömbölnek az ágyuk, annál 
kitartóbban hajtogatják: majd tavasszal 
leszerelünk.

l'gy látszik ez a szó „leszerelni“ rend- , 
hagyó ige. Nem lehet ragozni csak a jövő I 
időben. Még senki sem hallotta ezt a bü- |

Kibuklatták a kormányból Ghlca
külügyminisztert

Maniu visszatér a politikai életbe — mihelyst megalakul
a nemzeti kormány

Bucuresti-Bukarest, november 14. (Az 
, Uj Kelet tudósítójától). A miniszterelnök 
i pénteken délután volt az uralkodónál ki- 
I hallgatáson. Megállapították, hogy az 
I uralkodó gyengélkedése miatt még nem 
' hagyhatja el vasárnap lakosztályát és igy 
a trónbeszédet Jorga fogja felolvasni. A 
király jóváhagyta a trónbeszéd előterjesz- 

; tett szövegét. A trónbeszéd legfontosabb 
része a költségvetés és az azzal kapcsola- 

. tos törvények bejelentése és az országhoz
j intézett legnagyobb takarékosságra vonat. 
; kozó felhívás.

Csak a költségvetés megsza­
vazásáig

vös igét ebben a formában: én leszerelek. It-.- t-> . • . ... , „: - , . , v 1 Dmu Bratianu es Victor Slavescu, akikmeg hevesbe a múlt időben: en leszerel- : ^ , .... ,, , „. . , . ,, TI . ....... ... . , Ducaval együtt voltak Párizsban, pente-
hí meg,S i3"•? P : ken este érkeztek vissza Bukarestbe. Ki-

W P,ík, a, !OV° ,d°' .ha?z" ! jelentették, hogy Dúca úgy a párt, mint 
,n‘‘,en szere ni vagy meg in- ' ország szempontjából rendkívül ked-
U1.0 ,*J: Tu le fogsz szerelni. ] vező helyzetet teremtett Párizsban, ahol

; igazán mint az ország érdekeinek követe 
folytatta megbeszéléseit. Mintegy három-Hessei-cenlennárium
száz emberrel, politikai, gazdasági és 
pénzügyi tényezőkkel keresett érintkezést 
Dúca, mindenfelé baráti megnyilatkozá­
sok fogadták és alkalma volt felidézni azt 
az emléket, hogy a francia-román szövet-

: ség tulajdonképpeni megteremtője a libe-

Az emberiség történelme nemcsak a 
gazdasági hatalomért folytatott harcok 
történelme, hanem ama szellemi és mo­
rális rezdüléseké is, melyek e harcok köz­
ben kialakult vágyakat és gondolatokat ki­
sérték. A filozófiai rendszerek minden s ... , ,,
korok társadalmában ama rétegek vágyait iia 18 ?ar , . ,
és elkénzeléseit tartalmazták, melyek a I A liberális párt helyzete a parlament 
mindenkori jelenben nem voltak, mert nem 1 megnyitása előtti napon a párt egyik ve­
rhettek megelégedve az adott állapotok- ízető politikusának nyilatkozata szerint a 
hal. I következő: Megengedhetőnek tartjuk^,

A természettudományok, nevezetesen a ! hogy a költségvetést és az azzal kapcsola- 
fejlődés-elmélet. a geológia, a csillaga- ! fos surgos1 törvényjavaslatokat ennek a 
szat. még inkább pedig a pozitív társada- ! kormánynak vezetese alatt szavazza meg 
lomtudománvok kialakulása előtt ezek a . a parlament, de ettől az idoponttol kezdve ■ 
filozófiai elképzelések gyakran siklottak i vlszo.nt engedhetjük meg hogy az
a ködös utópiák, a természet és történe- í or.szag áldozata legyen a mostani kör­
iem törvényeitől független emberjavitó : manynak. 
célkitűzések ingoványaira.

Csak a pozitív tudományok kialakulásá­
nak hajnalán kezd a bölcselet is odáig 
fejlődni, hogy méltóvá tegye magát a 
tudományok tudománya elnevezésre. En­
nek a fejlődésnek fáklyavivője kétségkívül 
az a klasszikus német filozófia volt, mely­

parlamentben. Ezzel azt akarják elérni, 
hogy minden felesleges vitát elkerüljenek 
és a kormányelleni támadásokra ne nyújt­
sanak alkalmat. Állítólag maga Jorga is 
belátta azt, hogy Erdély a kabinetben nem 
kapott jelentőségének megfelelő képvise­
letet s ezért újra felszólítást fog intézni 
az erdélyi politikusokhoz, hogy vállalja­
nak szerepet az ő kormányában.

Maniu hajlandó visszatérni?
A nemzeti parasztpárt a parlament meg 

i nyitásáig sem oldotta meg az elnökség 
I kérdését s ugylátszik, hogy a probléma 
’ az országos kongresszuson sem fog meg- 

I oldást nyerni. Titulescu elnökké válasz­
tásának gondolatát véglegesen elejtették 

: és még Junian—Titulescu elnökségének 
i legnagyobb hive sem agitál többet a lon­
doni követ érdekében. Mihalache szintén 

1 nem akarja az elnökséget vállalni s igy a 
párt vezetése a jelenlegi provizórikus stá- 

; diumban marad. Maniu nem akar részt- 
i venni a parlamenti ülésszakon és előrelát­
hatólag Badacsonyban fogja tölteni az 

: egész telet.
I A hozzá közelállók véleménye szerint 
Maniu csak akkor térne vissza a politikai 
éítitVc. hogyha a nemzeti egység kormánya 

; alakulna meg. Maniu elképzelése szerint 
[ ezt a kormányt az összes politikai pártok 
I együttműködésével kellene megalakítani, 
úgy, hogy az egyes tárcákat az arra iga- 

. zán legalkalmasabbak vállalják. A nem­
zeti egység kormányának teljesen meg­
határozott programja lenne. Hogy Hamu­
nak ez az óhaja mennyiben fog teljesülni,

; azt csak a politikai jövendő mutatja meg.

VILÁG TÜKRE

í — A német kormány nem veszi figve- 
i lembe a román-német preferenciális 
I kereskedelmi szerződés ellen bejelentett 
\ tiltakozásokat. Berlinből jelentik: Poli- 

Ellenzéki körökben a leghatározottab- ' tikai körökben elterjedt hírek szerint a
ban állítják, hogy a kormány Ghica kül­
ügyminisztert elejtette és Ghica közelebb-

I birodalmi kormány nem fogja figyelem- 
I be venni a preferenciális kedvezménye-

Ghica Titulescu alteregója s ezért majd­
nem teljes izoláltságra ítélték.

___________________  __ ^ ____ Curentul úgy tudja, hogy a kormány­
ok egyik legkiemelkedőbb reprezentánsa ! Pá,rt az ellenzéki pártokkal szemben a kor

ről le is mond. A kormány tagjai szerint . ken alapuló román-német és magyar-
német kereskedelmi szerződések ellen be-' 
jelentett csehszlovák és orosz tiltakozá­
sokat, mert az az álláspontja, hogy 
preferenciális kedvezményekben csak a

ciliánsabb magatartást fogja tanúsítani a hetők.
3z a Hegel volt, akinek halála százéves j mánytól kapott utasítás alapján a legkon- i válságba jutott agrárállamok részesit- 
évfordulóját e napokban készülnek meg- ‘ ""l'u ~ A í
ünnepelni a német szellemi élet legkiemel­
kedőbb reprezentánsai, de sőt kivételesen 
a német marxista munkásság tömegei is.

Ha ezt az utóbbi körülményt vesszük 
figyelembe, ünkénvtelenül is felvetődik a

küzdelmeinek szellemi erővonalaiba kap­
csolódik be.

Bizonyos, hogy kevés filozófus élt a föl-
l-óraz, i, " , dön, akinek gyakorlati hatása olyan ko-kerde,, hogy mi volt a hegeli filozófiában ; moly lett volna> mint a Hegelé s akinek
az a szellemi mag, mely egy felettébb he- 
ve> és aktuális társadalmi harc törté­
nelmi hordozóját — a német munkássá- 
got, egy elvont filozófus emlékének való 
kódolásra készteti.

Aki a tudományos szocializmus filozó­
fiai kiindulásait és alapjait ismeri, tudja, 
n°g.v az úgynevezett marxi dialektika a 
maga külön gondolatrendszerét — a he-

vak zsidó tömegeinek.
Kormányok jöttek és kormányok vonul­

tak el a tizenhárom esztendős önálló Len­
gyelország fedett. Az egyiket a földes­
urak, a másikat a parasztok, a harmadikat

centennáriuma — éppen ezért— annyira , a gyárosok, a mostanit a hivatalnokok és
i közelről érintené a nagy tömegeket is.
\
. Varsó, Vilr a, KrakKó
{ A klasszikus zsidó nyomor és szenvedés

I a katonatisztek ültették a hatalom bár- 
l sonyszékeibe.
i Mindegyik másképpen akarta megmen- 
I teni Lengyelországot.

Egy kérdésben azonban valamennyien
j három városát: Varsót, Vilnát és Krakkót egyetértettek: tönkre kell tenni, a deklasz- 
j újra zsidó vér és könny öntözte. ’ száltak nyomorult sorsára kell taszítani a

Varsó és Vilna már születésük óta is- = zsidókat
feft‘ f’'-ozófia gondolatrendszeréből men- f merik a kancsukát, a kozákok lovainak I Sikerült, 
ette át és formálta át a maga forradalmi patáját, a pogromhősök durva öklét és a i A lengyelországi zsidók kezéből kihul- 

, orazaíára. Hegel volt az első, aki fel- ; fényes tiszti csizmákat. A könyörtelen cá- (lőtt az utolsó falat kenyér is, a nagy zsidó 
Tmerle azt a napjainkban szinte másod- j rok rettenetes szolgái porig megalázták, tömegek a szó szoros értelmében az éhen- 
j^rcenként beigazolódó nagy igazságot, ! vérig meggyötörték, a hontalanok ország- s halás előtt állanak.
°gy a történelemben megnyilvánuló, el- útjára hajszolták és pogromokkal tizedel- 
entetek harcától előrelenditett mozgás ték meg ezt a szerencsétlen zsidóságot,

amely Lengyelország felszabadulása óta a

! lengyel slachta martaléka lett.
A krakkói zsidóság bölcsője még oszt-, j lelkeken 

1 rák földön ringott, a galíciai zsidók az j Egy intés — ki tudja hányadik már a 
osztrák liberalizmus és humanizmus leve- zsidók történetében — és a tömegek min- 
gőjében izmosodtak meg, vigasztalanul és | den elégedetlensége, a huligánok minden 

• reménytelenül csak azóta haldokolnak ; aljas szenvedélye, erre a szegény és szen- 
I északibb testvéreikkel együtt, mióta a len- 1 védő zsidó tömegre ömlött.
* gyelek darabokra törték az orosz és az j Varsó, Vilna és Krakkó köveit zsidó 
osztrák igát. I vér öntözte meg.

A lengyel mezők nagy és boldog szabad- j De ez a zsidó vér a történelem figyel-

e£y, az alacsonyabbrendütől a maga- 
sabbrendühöz vezető fejlődést kénysze­
rít ki.

Csakhogy Hegel ezt a döntő jelentőségű 
‘«ismerést még ködös, elvont, metafizikai 
°rmu iákba kényszerít ette s az egész dia. 

I tikus fejlődést egy eleve létező foga- 
om ör,kifejtésének tartotta.

Fnnek ellenére: hatása nemcsak kor­
csaira. a feltörekvő liberális német pol- 

ffarsá

És Lengyelország nem lett gazdagabb, 
[ sem boldogabb a zsidók kifosztásából. A 
I szegénység és elégedetlenség nap-nap 
i után egyre jobban lett úrrá a lengyel
5

sarsagra volt döntő jelentőségű, de dia- f A lengye
Etikai gondolkodásának kvintesszenciája ságából a kétségbeesés és a halál jutott j meztetese is a zsidóság számára, 

reá fe tovább rezeg és a kor aktuális osztályrészéül a nagy városok és kis fal- És mutatja az egyetlen utat.

Gépfegyver es rabie- 
romanilKa

Korzika szigetén valóságos hadiálla­
pot van. Az a nagy vihar ugyan, amely 
napokon keresztül dühöngött a tirre- 
nei- és liguri tengeren, megakadályozta 
a tényleges hadműveleteket, azonban 
amint kiderült az ég és feltűnt a sziget 
felett az aranyló nap, ismét megindul­
tak a csatározások a francia csapatok, 
valamint a hegyek között tanyázó fel­
kelők között. Az a mozgalom, amely 
lábrakapott Korzikában és amely szük­
ségessé tette a francia katonaság fel­
vonulását is, nagyon hasonlít a Cyprusi 
mozgalomhoz. Úgynevezett szabadság 
harcról van szó, a sziget olasz lakos­
sága meg akar szabadulni a francia pa- 
tronatustól. A mozgalom azonban ki­
lengésekbe fulladt és ma nem egyéb, 
mint a partraszállt sorkatonaság irtó- 
háboruja a korzikai rablóbandák ellen.

A sziget eltekintve attól, hogy Napo 
leon itt született, félelmetes rablóban- 

I dái révén vált világhírűvé. Ezek a rab 
j lóbandák különösen az utóbbi évek 

során olyan vakmerőek voltak, hogy el­
riasztották, az idegeneket is és ma már 

I alig ikad külföldi, aki Napoleon szülő­
földjére meri tenni a lábát. Az egész 
szigeten a rablóromantika virágzik. A 
rablóbandák részvételével történik itt 
minden, a rablóbandák vezérei irányít­
ják a községi választásokat is és jaj 
annak, aki szembe mer fordulni ezek­
kel a hevesvérű banditákkal.

A sziget képe most nagyon megválto­
zott. Ajacco, a sziget fővárosának ki- 

I kötőjében hadihajók állnak, hatalmas,
I páncélos szörnyetegek, amelyeknek 
j hosszunyaku ágyúi állandóan a sötétlö 
i hegyek felé kacsingatnak. A levegőben 
i repülőgépek köröznek, magán a szige- 
j ten pedig nehéz páncélautók dübörög- 
! nek. Tiz páncélos autót szállítottak a 
I szigetre, azonkívül sok tankot és egyéb 
I harci gépet, úgyhogy Ajacco most való- 
I sággal olyan, mint a hadikikötők vol­
tak a háború alatt. A város tele van 
katonasággal, pedig a megszálló csapa­
toknak csak egy kis része maradt itt, 
mig nagyobb része bemasirozott a szi­
get belsejébe rendet csinálni. Rendkí­
vül sok a katona Palucca faluban. Itt. 
van a partraszállt csapatok főhadiszál­
lása, éppen abban a falucskában, amely 
fészke volt Bartolinak, a nemrégen ki­
végzett' olasz banditának. A hadsereg- 
parancsnokság természetesen nagyon 
szigorúan jár el mindenkivel szemben, 
akire rá,bizonyul, hogy összekötetésben 
áll a lázadó benszülöttekkel. Már eddig 
is sok letartóztatás történt és újab­
ban még 500 letartóztatási parancsot ad 
tak ki. Nagyon sok előkelő korzikai van 
a letartóztatott „lázadók“ között. Töb­
bek között elfogták az ajaccoi község- 
tanács uj tagját, egy Santoni nevű 
olaszt, aki nagybátyja a kivégzett Bar­
tolinak. Kiderült, hogy Santoli szoros 
összeköttetésben áll a rablóbandákkal, 
amelyeknek megválasztatását is kö­
szönheti. A rablók a választásokon hat­
hatósan támogatták Santonit és fenye­
getésekkel visszalépésre kényszeritették 
valamennyi ellenjelöltet Letartóztatták 
az ajaccoi Béke-bár tulajdonosát is. A 
harmonikus nevű bár tulajdonosa szin­
tén közelebbi kapcsolatot tartott fenn a 
banditákkal, akik stílszerűen a Béke­
bárban tartották tanácskozásaikat.

A letartóztatottak között van egy Ca- 
viglioni Mária nevű leány, akit egész
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\ asárnap,

ü J KELET, Vasárnap, 1931. november 15.

A szovjet elrendelte az összes magán- 
tulajdonban lévő szőnyegek összeírását ?
A szovjet állítólag már novemberre nagyobbértékü szönyegkontin-

genst adott el külföldre
London, november 14. Rigából érkező 

hívek szerint az oroszországi utasok me­
sélik. hogy a szovjet Leningrádban elren­
delte az összes magántulajdonban levő 
szőnyegek összeírását és minőség szel int 
való osztályozásukat.

A szőnyegek összeírását pár napon be­
lül be kell fejezni. Az összeírást egyidő- 
ben az állami becsüs felbecsüli a szőnye­
gek értékét. A becsüsök feltűnően ala­
csony árat vezetnek be a listákon, amiből 
arra következtetnek, hogy a szőnyegeket 
elveszik tulajdonosaiktól. A szőnyegek 
valódi értékének alig egyhatodrészét álla­
pítják meg.

Oroszországban nagy riadalmat okozott 
a szőnyegek kötelező bejelentése és össze­
írása és a szőnyegtulajdonosokat nem 
nyugtatta meg a szovjethatóságnak az a 
közlése, hogy egyelőre szó sincsen^ a sző­
nyegek külföldre szállításáról. Más ver­
ziók szerint az összeírást azért rendelték 
el, mert csak a hatóságok előtt eltitkolt 
és értékes szőnyegeket akarják elvenni és 
eladás végett külföldre szállítani.

Minden hivatalos cáfolat ellenére a sző­
nyegtulajdonosok azt hangoztatják, hogy

a szovjet már novemberi szállításra na­
gyobb értékű szőnyeget adott el a kül­
földnek, annak ellenére, hogy a megálla­
podás létrejöttekor még egyetlen darab 
szőnyeg nem volt a birtokában. A szőnye­
gek elszállítására egy orosz kikötőbe ren­
deltek két amerikai teherhajót, de előző­
leg nagv összegre bebiztosítják a külföld­
nek szánt szőnyegeket.

Állítólag a szovjetszőnyegek iránt Fran 
ciaország részéről tapasztalható a legna­
gyobb érdeklődés. Az arannyal elárasztott 
Franciaországban a tőkepénzesek egyre 
nagyobb mennyiségű értéktárgyakat vásá­
rolnak és minden felesleges pénzüket 
abba ölik.

A szovjet a legszigorúbb büntetéseket 
helyezte kilátásba. azok ellen, akik elrej­
tik" szőnyegeiket, de a lakosság nem ijed 
meg a fenyegetésektől. Az emberek el­
ássák a szőnyegeket, vagy kéz alatt, fel­
tűnően olcsó árakon igyekeznek túladni 
szőnyegeiken, csakhogy ne kelljen a ható­
ságoknak bejelenteni.

Nyugat-Európában nagy érdeklődés elő­
zi meg a várható szőnyegdumpingot, 
amely karácsony körül fog megindulni.
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A B.— a Karoliszok
C — Szív

D.E.— a subciaviculans
F. — aorta

G. — diafragma
H. —Máj
I. — Lép
J. — vena porta
K. — \ena cava iriferiora
L. M — Belek

A vérkeringés szabályozza az egész 
emberi szervezet, mert a vér a * keringő 

élet » a szívben van a keringő szerkezet 
központi hajtóereje.

Az érelmeszesedés veszedelmes roha- 
mai: a pangas, bénulás, gutaütés, mellszükülés, 

a hugysavnak a vérben való felgyülemlése folytán 
következnek be.

Múlhatatlanul szükséges tehát, hogy megfelelő 
ellenszert hívjunk segítségül, amint mutatkoznak e koros 

állapot jelei és pedig : fejfájás fülzugással, bizsergés a 
combokban, szédülés, látási zavarok, étkezések^ utáni 

álmosság, a reggeli felkeléskor érzett fáradsággal egybekötött éjjeli álmatlanság, 
szivszurás, fuidoklási érzés, gyakori vizelési inger főképen éjszaka. URODONAL 
gyorsan és tökéletesen megtisztítja a vért a hugysavtol, visszaadja normális foly­
ékonyságát és ezáltal biztosítja természetes lüktetését is.

Egy német és egy francia katona 
csodálatos regénye a hágai nem- 

zeiközl bíróság előtt
Két elcserélt katona különös tragédiája

Hága, november 14. Nem minden pony­
varegény-téma. ami annak látszik. A há­
gai nemzetközi bíróságot foglalkoztatja 
most egy ügy. amely ha nem volna hiva­
talos aktákba foglalva, a legtipikusabb 
ponyvaregénynek látszana. A sok száraz, 
hivatalos akta után egész furcsa, hogy 
végre egy ilyen fantasztikus, regényes 
ügy is a hágai biróság elé került, mint 
ez az évekre visszamenő történet, amely­
nek előzményei a hivatalos akták szerint 
a következő:

Reimsz előtt 1918-ban kevéssel a há­
ború befejezése előtt német és francia 
ezredek álltak szemben egymással. Egy 
napon ugyanabban az időben úgy a fran­
cia. mint a néi. rt fronton egy-egy katona 
azt a parancsot kapta, hogy lopózzon ki 
a lövészárokból és kutassa fel a két vonal 
között elterülő erdőt. A véletlen ugv 
akarta, hogy mind a két katona, aki a 
veszedelmes megbízatást kapta, művel­
tebb. harminc év körüli ember volt, az 
alakjuk nagyon hasonlított egymáshoz és 
mindketten jól beszéltek úgy franciául, 
mint németül. Alig hagyták el a katonák 
a lövészárkot, a két ellenséges állás kö­
zött gránát csapott le, amely mindkét fel­
derítő utón levő katonát a fején sebesi- 
tette meg. Később francia szanitécek ta­
lálták meg őket és mindkettőjüket kór­
házba szállították.

Itt a kórházban kezdődtek azután 
komplikációk. A két sebesült ágya 
egymás mellett volt és mindegyiken 
előírás szerint rajta volt a fejtábla. 
A sebesült német hadifogolyén ez a 
felirat volt: „Paul Beins, sebesült 
hadifogoly“, a francia katona fejcé­
duláján pedig az a név: „René Bris- 
sac 131. számú francia sorezred“. Az 
orvosokat meglepte sebesülésük ha­
sonlósága és azon a véleményen vol­
tak. hogy a gránátnak pontosan kettő­
jük között az ut közepén kellett fel­
robbannia. Sürgős műtétre volt szük­
ség mindkettőjüknél és az operációt 
azonnal végre is hajtották majdnem

egvidőben. Gondatlanság folytán az­
tán a műtét után elcserélték a két ^se­
besültet, a német a francia^ ágyába 
került, a francia pedig a német fek­
helyére.

Hosszú időt vett igénybe, $mig a 
két katona meggyógyult és ekkor de­
rült ki, hogy a súlyos agyoperáció kö­
vetkeztében mindketten elfelejtették 
a múltjukat és csak azokra az esemé- 
nvekre emlékeztek, amelyek a műtét 
óta történtek. Miután igy egyikük 
sem emlékezett sem a nevére, sem a 
múltjára, a békekötés után a francia 
„hazakerült“ Németországba, a né­
met pedig Bené Brissae néven Pá­
rizsban folytatta francia bajtársa 
életét. Tizenkét évig élt a két ember 
egymás nevén és ezalatt teljesen akk- 
limátizálódtak az uj környezetben, sőt 
foglalkozást is találtak, miután pedig 
semmire nem emlékeztek, arm ez ope­
ráció előtt történt velük, bizonyára 
sohasem jöttek volna rá a fatális té­
vedésre. Paul Reinsnek nem voltak 
közeli hozzátartozói, a Brissae-család 
pedig a súlyos operációnak tulajdoní­
totta, hogy Bené kissé „megváltozott“ 
ugv külsejében, mint szokásaiban.

A két ember el cserélésére talán so­
hasem jöttek volna rá, ha legutóbb a 
háziorvos nem lepte volna, meg vélet­
lenül a fürdőszobában a Brissae- csa­
lád vélt fiát. Az orvos meglepődve 
vette észre, hogy a fiatal Brissae lá­
báról eltűnt az a sebhely, amely még 
gyerekkora óta egy autóbaleset kö­
vetkeztében maradt rajta. A család 
eleinte azzal gyanúsította meg az ál- 
Brissaeot, hogy megölte az igazit és 
csak szimulálja emlékezőtehetségének 
elvesztését. A megindult hivata­
los vizsgálat, amelyben résztvettek 
természetesen a katonai hatóságok is, 
kiderítette azonban a fenti valódi 
tényállást.

Az alábbi szelvénynek címünkre való beküldése ellenében díjtalanul 
megszerez-nctő Dr. FAIVRE müve :

« Miért jelent veszélyt a hugysawal telített vér ? »

URODONAL
megakadályozza az érelmeszesedést 

mert feloldja a ku gysavat
DEOGUERIA STANDARD, 2 Strada Zorilor, BUC.URESTI *

A meglepetés azonban csak azután 
következett. Kiderült, hogy a két el­
cserélt ember minden különösebb 
emóció nélkül vett tudomást regé­
nyes sorsáról és mindketten kijelen­
tették, hogy meg vannak elégedve 
sorsukkal és eszük ágában sincs „visz- 
sza.cserélni“ az életüket, amelyet több 
mint egy évtized alatt kedvük szerint 
rendeztek be. Komplikiálja a dolgot 
az is, hogy az igazi Brissae Paul 
Beins néven már évekkel ezelőtt meg­
nősült Németországban és boldog há­
zaséletet él egy német nő oldalán, sőt

* már egy gyermek is van. így háza|
. ságjogiiag is szokatlan bonyodali 

jelentene, ha most vissza akarnák . 
íitani az eredeti állapotot, nem 
szólva arról, hogy mindketten mái 
más foglalkozásnak és az egyik neJ 
tudná folytatni a másik mesterségéi 

Miután azonban a Brissae-csaM 
nak most egy örökségi ügyét kell el 
intézni, a furcsa ügy döntés végett 
hágai nemzetközi biróság1 elé kerülj 
amelynek nem lesz könnyű dolga, 
határozni akar ebben a furcsa kérdéf 
ben.

Egy munkáspárti képviselő hamis okirattá 
akarja kompromittálni Snowden volt 

pénzügyminisztert
A képviselő az alsóház elé terjesztett egy munkáspárti felhívd 

amelyben Snowden állitólag bolsevizmusnak mondotta azt a
programot, amelyet ma kővet

Ha ismét kipróbálhatja szeren­
cséjét, ha vesz egy zsidó kórház

sorsjegyet
A vasárnap délután 4 óráig vásárolt sorsjegyek még részt vesznek a mai 
húzáson. Siessen tehát és biztosítsa a maga. számára is a szerencsés lehe­
tőséget. Postai megrendelésnél 100 lej beküldése ellenében portómentesen 
küld sorsjegyet a Zsidó Kóriíázegy es ületek Központi sorsjátékintézősége,

Cluj, Piata Unirii 20.

London, november 14. Az alsóház 
csütörtöki ülésén Winston Churchill 
nagy beszédben állást foglalt a kor­
mány ellen, majd vehemensen támad­
ta a munkáspártot, amely szenvedélye 
sen fel zudult, amikor Churchill gratu 
Iáit az angol nemzetnek ahhoz, hogy 
lerázta magáról a szociálisták igáját.

# Churchill után Baldwin lord kancel 
lár mondott figyelmet keltő hosszabb 
beszédet, amelyben kifejtette, hogy a 
választások eredménye nem hagyhat 
fenn semmi kétséget, mert a válasz­
tók többsége kifejezetten az angol 
vámpolitika reformjára adott megbí­
zást a kormánynak. Céltalan volna — 
mondotta — hosszadalmas vizsgálat­
tal újból ^ megakadályozni ennek a 
százötvenéves vitás kérdésnek a tisztá 
zását, mert az angol nemzet most már 
nem vizsgálatot és nem javaslatokat, 
hanem gyors reformokat vár a kor­
mánytól.

A nap szenzációja Morgan John 
munkáspárti képviselő beszéde volt,

I aki feszült érdeklődés közepette tett 
j le az alsóház asztalára a munkásp’
I 1929 évi választási felhívását, a 
I Ivet Snowden sajátkezüleg korrigá 
i és amely ugyanazt a. programot ta 

talmazza, amiről a volt pénzügy öl 
niszter most azt állította, hogy neij 
egyéb, mint őrült bolsevizmus.

Ez a leleplezés politikai körökb 
óriási feltűnést keltett. Snowden Ö 
újságíró előtt kijelentette, hogy ezt j 
választási felhívást soha sem látta# 
tehát nem is korrigálhatta,, az rgé 
akta szerinte nem egyéb, mint durí 
és közönséges hamisítás, amellyel 
akarják midenáron kompromittálni

Morgan John felszólalását annál 
dekesebb és fontos momentumnak 
kintik angol politikai körökben, öe; 
ebből arra következtetnek, hogy a 
hour Party ezzel akarja meginditan 
leghevesebb hadjáratot a nemzeti k( 
licióhoz csatlakozott egykori vezé 
ellen.
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Söderblom evangélikus érsek le 
vele egy svédországi cionistához 

a németországi antiszemita
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4, t'j KELET a* egyetemes erdélyi é*

bánsági xeidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marion Érné 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

gátszegi Ernő, 8tr, Cobilcesce $4 
•’ikkeink utánnyomását csak » forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Felhívás hadirokkantakhoz

Az érsek a kereszténység és az emberiség szégyenfoltjának mi­
nősiti a németországi antiszemita hecceket

Stockholm, november 14. A „Judisk körülményre,
Tidskrift“ nevű svéd napilap rendkívül | több vezetőegyénisége foglalt állást 
érdekes levelet közöl Nathan Söderblom,

hadiözvegyekhez. Felkéretnek a helybeli { a nemrég elhunyt világszerte közismert 
hadirokkantak és özvegyek, hogy vasár- J érsek tollából, amelyet Hugo Valentin,
nap, folyó
megtartandó havi megbeszélésen vegye

' ^ „4- l?fTAn rr*űrvkQC!7űl QOün IriVl PIO

nemzeti-szocialista zsidóheccek ellen, 
inig a protestáns teológusok vezetőköré­
ből eddig senki sem akadt, aki ezen 
szégyenteljes jelenségek ellen felemelték 
volna szavukat. Söderblom, aki a Nobel-

hó 15-én a városháza termében \ upsafai egyetemi magántanárhoz
j zett. Söderblom érsek levelében éles han 

m kgl i4s‘zt‘V‘Ezen * megbeszélésen kiki Tlő- ! i?on foglalt állást a németországi anti- | békedijat nyerte el és akit mint Német-
—,* - . . „ 1 . — : ii. 1    í C7omilÍ7mna o M on óc o vl* a lforú07fonv_ B nrcr; *,rcr híiviátiét i sm PVTI ck világszerte,

németországi 
anti-

meginditasa
alósitásában

azonban megakadályozta beállott halala.erre ^vonatkozó nyugtáikat is. Az Elnök- j nak idején az .érsek figyelmét arra 

ség.

CZ1G ANYZENE
oly tisztán haíiszik az Uj 
erős VALVO rádió-cső- 
vekkel, mintha csak a 
mikrophon előtt állanánk.

— A babonás pásztorieány kalandja a 
tündérekkel Erődből jelentik: Az egész 
környék lakossága beszél arról a különös 
esetről, amely Pericse községben történt. 
Magics Mara tizenötéves pásztorleányt 
társnői a falutól több kilométerre egy 
vad vízben találták meg. A leány egész 
testével a vízben feküdt, csak a feje volt 
kint és egy kőre támaszkodva aludt. Ami­
kor felébresztettek, lantasztikus törte- i , ,, , . . , .,, , , . : dott. Mindezek alapjan az ersek méltónetet meseit el. Azt állította, hogy az esti s _ ___ ___ ________ ,,
órákban tündérek jelentek meg neki és

— Szentté akarnak avatni egy angol i — Kolozsvár táncol. Azaz Kolozsvár 
munkást. Londonból jelentik: A dublini j ifjúsága ismét táncol, mert vasárnap dél­
érsek mozgalmat indított egy ir munkás- j után rendezi meg teadélutánját a cluji 
ember szentté avatása érdekében. Ez az ■ Brit Trumpeldor. Nem szükséges külön 
ember, akit Matt Talbotnak hivtak. 1925- ’ méltatni ezeket a Palace-kávéházban 
ben halt meg. Egy fatelepen dolgozott és í rendezett teákat, hisz mindenki ismeri 
minden szabad idejét imádkozással töl- | az ott uralkodó intim hangulatot. Ezúttal 
tötte. Éjszaka csak néhány órát aludt, j külön szenzáció a néger jazz. Jöjjön el 
azt is a földön, minden ágynemű nélkül, j Ön is november 15-én d. u. fél 5 órakor 
Testén állandóan kemény láncokat hor- : a Palaceba, Str. Julin Maniu (Szentegy­

ház ucca) 4.

azok csalták a vízbe. A falusi emberek 
körében most legenda kering arról, hogy 
tündérek tanyáznak a község határában.

— Észtország monopolizálta az árube­
vitelt. Révaiból jelentik: Az észt parla­
ment az elmúlt héten törvényt fogadott 
el, amely feljogosítja a kormányt, hogy 
teljesen monopolizálja az árubevitelt. A 
törvény november 18-án lép életbe. Egy-

NAPROL-NAPRA
Házasság. Szirmay Anna és Leicht-; nak találja arra, hogy szentté avassák és 

I most adatokat gyűjt Talbot életéről, hogy . . . .S a szentszéknél megindíthassa a szentté- man Andor értesítik barátaikat, hogy ■ a szentszéknél megindíthassa a szentté | folyó hó 17_én délután 2 órakor tartják
j a\a asi e jciias ? esküvőjüket a Papp uccai (Str. Paris)

— A kitiltott kritikus. Berlinből jelen- ? ortodox nagytemplomban, 
tik: Nemet művész- es sajtokorokben j ...........................
élénken foglalkoznak Bochum városnak ! — Kerekes Ilona színművésznő es . _- - „ . , , h n , viiírfHk
azzal a határozatával amellvel a városi : Guncser Nándor festőművész eloado kiseiletek befejeztem,el a ballont kiuntik ZLRegei Erick sziSÄst SS“ j estélye. November 19-én este fél tíz órai j s a léghajót alapos javítás ala veszik, 

tóttá a városi színházból, mivel ez kriti- j kezdettel a Magyar Kaszinó (Banffy j *
káiban állandóan támadta a színházat, j palota) nagytermében Kerekes Ilona xi- ; ^ finn atlétikai szövetség vizsgálatot

I A Graf Zeppelint a közeljövőben nem 
I fogják használni utasszállitásra. A napok 
1 ban kísérletet fognak tenni azzal, hogy 
1 a le- és felszállásnál eddig szükségelt 
legénységet traktorokkal pótolják, majd a
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lis okirati; 
Idén volt

iáspárti felhív, 
hondotta azt a

xY m

x.... a. - * - •

- -

[ ni • v. s. 4 miivel

I - .....annál
U momentumnak
tik., korökr-en.

Jv. a boek - ■
l.k.irv. mvcmtV.ta- 
Iuntot a nomzot: W
lőtt ogvkori vezór

s ezeKOoi eioaintott ciKKeK, tovaooa ko- ; tóttá keresetivel azzal az maokoiassai, i «mvaMvaw, - í r í sertette az amatorszaoaiyohai. i\urmi iw-
- ::én és koksz esik monopol alá s ezek be- | hogy Bochum város saját érdekeit védte, | konferánsz estélyt tartanak. Az erdekes- | zautazott Helsinkibe s egyelőre nem foly-
vitelével és forgalomba hozatalával csak I — Cionista szeminárium Kolozsvárt. ■ ^ek ígérkező előadás után már is nagy j tatja európai túráját,
a kormány foglalkozhat. Ugyanezen cik- ) Mint már jeleztük, a kolozsvári cionista j érdeklődés nyilvánul meg,
óek kivitelét is megtiltotta a kormány. ? frAiv1>=nnnrt felhasznámegtiltotta a kormány. } helyicsoport felhasználva a cionizmus 
Rövidesen a tojás és a vaj kivitelét is | j^t nagyszerű teoretikusának: Prof. |
monopolizálják. Az intézkedés célja az, } Silberbusch és dr. Gelber történettudós

Az amerikai Lake Placidben rendezendő 
téli olimpiászon 25 nemzet versenyzői in­
dulnak. Az olimpiász február 4-én kezdő-Paolo Quadreíll

hogy az észt kormány a valutát meg- J nak itt időzését, hét-nyolc előadásból álló j az uj olasz enekesgarda egyik legki- j dik>
iza i szemináriumot rendez az ifjúsági szerve- j valóbb művészé, legjobb szelepeit j »
Ye~ zetek vezetői, idősebb tagjai és más je- > énekli a Román Operában november j Mária román anyakirályné tegnap Bécs- 

lentkezők részére. Jelentkezni a Helyi- j 18., 20. és 22-én. Rendes premierhely- ! ben látogatást tett Blanka főhercegnőnél 
csoport irodájában, Petőfi ucca 18 szám j árak. \ s este a bécsi román követségen résztvett

*  ........................ ——— ; a tiszeietére rendezett banketten, ame

javítsa és aranyparitásra hozza. A dev 
r'm-galmat szigorú ellenőrzés alá hely
zik.

Fsolo Quadreíll
a pompás lxangu tenorista fellép 

'zerdán, november 18: Bohémélet-ben

alatt. I. em. 3-ik ajtó lehet minden délben 
2-től 3-ig. Előad prof. Silberbujsch: 
„Zionistische-Ideológie“' továbbá a Jü- 
dische-Soziologie és dr. Gelber: Gesc-

__________ ____ hichte des Zionismus címeken. A szemi-
penteken, november 20: Rigoleíío-ban í nárium a neológ iskola kis imatermében 
vasárnap, november 22: Tosca-ban ! lesz megtartva, minden hétfőn, csütörtö-

............ . kön es szombat este fel kilenckor. Az elo-
-.•,AääI adássorozat folyó hó 19-én kezdődik. Rész 
— A Másik Ut második száma. Erdélyi vétel díjtalan.

Kálmán és Salló Tamás szerkesztésében 
szenzációs tartalommal jelent meg. Min­
den progresszív gondolkodású intellektuel 
megtalálja ebben a számban a legégetőbb 
problémákat tárgyaló tanulmányoktól 
kezdve a legszenzációsabb érdekességü iro : 
óalmi közleményekig mindazon szellemi í 
értékeket, melyeket a ma embere igényel, j 
melyek nélkül nem láthat tisztán és nem ! 
képes felmérni a gigászi méretű törté- \ 
nelmi események jelentőségét. A kiváló ! 
szám tartalmából a következő közleménye- : 
hét emeljük ki: Kunfi Zsigmondi Az j 
orosz forradalom történelmi állása, Er- j 
délyi Kálmán: A romániai agrárválság, |
Kádasi József: Statáriális akasztás \
•Novella), Hans Chlumberg: A verduni 
csoda (Drámarészlet), Salló Tamás: Pro- 
űth ur három változása (Korrajz), David 
Bach (Szocializmus és művészet). A Szem 
ie—Dokumentum—Kritika és Könyvek­
re vatb an Neményi Kálmán, Ligeti Sándor,
-álamon László, Normann Harie, Czin- 
czár Miklós kiemelkedő jelentőségű cik- , 
beit találja az olvasó. A Másik Ut elő- ; 
fizetési ára félévre 250 lej, negyedévre ; 
j,~ő lej. Megrendelhető a kiadóhivatal ut- 
•■án: Cluj, Str. Florilor 3., ahonnan mu- \ 
tatványszám is kérhető

feggen
Rebrmátiis

Húrnál
sorsjegyet!

— Közelebbről nem várható az Angol ! ]yen többek között Lipót Szalvátor főher- 
Bank részéről rátaemelés. Londonból je- > ceg más előkelőségek is megjelentek.
lentik: Közelebbről nem várható az An- •

Madridi jelentés szerint Romanonez 
intézkedésekkel j »* spanyol^ miniszterelnök kijelentette,

amugysem ienet ellensúlyozni a valuta | spanfU exkirály védelmét 
lanyhaságat. A font gyengülését azzal tJ #
magyarázzák, hogy a stabilizáció időpont 
ja még mindig bizonytalan s másfelől 
azzal is, hogy a védővámok bevezetése 
előtt az angol kereskedelem törekszik 
nagy készleteket beszerezni, ami a devi- 

f zák iránti kereslet megnövekedését vonta 
maga után.

goi Bank részéről rátaemelés, miután 
beigazolódott, hogy kötött devizaforgalom
mellett kamatpolitikai intézkedésekkel j ^'í'pa'riament előtt vállalni fogja Al- 
amugysem lehet ellensúlyozni a valuta ! „ e,y F

A washingtoni kongresszusi könyvtár 
zeneszakosztálya ezer dolláros pályázatot 
irt ki kamara-zeneműre, amely hat vonós­
hangszerre szól1, zongora nélkül. A nem­
zetközi pályázat határideje jövő évi szep­
tember 30-a.

— A nemzetközi árupiacok ismerői 
óvatosságra intenek a hosszmozgalommal 
szemben. Newyorkból jelentik: A nem­
zetközi árupiacok ismerői óvatosságra 
intenek a hosszmozgalommal szemben és

__ Sz. Ferenczy Zsizsi a közel két év
óta nélkülözött kiváló előadóművész nov. 
17-én tartja egyetlen Bartók—Kodály 
balladaestjét a rom. kath. főgimnázium 

azt hangoztatják, hogy a pénzpiaci hely- | dísztermében. Bevezető előadást iáit 
zet és az ipar felvevőképessége egyálta- \ Spectator (Dr. Krenner Mik o ).
Ián nem olyan, hogy a hossz tartósságát j várnak eme szezonnyitó zenei estejere je-

1 garantálhatná. A két hét óta kisebb ; gyek a Lepage-cegnel es az Ellen,ex
l visszaesésekkel egyre tartó hosszban a \ könyv osztályában kapna o .
’ spekulációs elemek nagy szerepet játsza 
! nak.Húzás: november hó 30. Főnyeremény:

1000.000 Lej. Könnyen gazdag lehet és
jótékonyságot is gyakorol, ha református j r-fcóf—k: !
kórházsorsjegyet vásárol. Kapható üzle- • hadianyag és árugyár részvényei a tőzs- > , --kot
tekben, tőzsdékben, piaci árusoknál, idén emelkedő irányzatot mutatnak. A ' tvvai. jverje—-------- :
Központi sors jegyiroda CIuj-Kolozsvár,

Str. Bratianu 51. Telefon 905.

I ill as ösörtwl* I
Emelkednek a hadi-részvények.^ Pá- | Dehogy is. Csak az olcsó könyvek

tőzs- I özöne a Lepage-antikváriumban,

- — Ügyvédi hir. Dr. Neumann I. Jenő
I ügyvédi irodáját áthelyezte Mihail Vitea-

URODONAL a legismertebb és az = zul (Széchenyi tér) 3 szám alá. _
— Boisertsía agitáció a nemet Keichs-^nész világon leginkább elterjedt olyan 

gyógyszer, mely a veséket mossa, a szi ; rr^Twvé 
1v"x májat, idegeket, izmokat és ízülete i állapitotta *ho 
■:et a huervsavas lerakodásoktól megsza- , ,._p . ’

vállalat idei kimutatott tiszta nyeresege 
26 millió 800 ezer frank. A Kelet- és \ — Hollandia nem hagyja el az arany-
Középeurópában levő érdekeltségeknél ? alapot. Amszterdamból jelentik: váiolják 
elszenvedett veszteségeket franciaországi | az£ a hirt, hogy Hollandia is el akarná 
rendelésekkel bőségesen ellensúlyozta a hagyni az aranyalapot. A holland jegybank 
vállalat. i aranykészlete az utóbbi négy hónap alatt

— A Mizrachi ifjúság teadélutánja. A j 1S állandóan növekedett.
Mizrachi ifjúság folyó hó 15-én, vasár- j — Olaszországban rendszabályodat 
nap délután fél négy órai kezdettel az f léptetnek életbe a tőkemeneküles ellen. 
ait,_L níi. __ j'-u'i----  A „n,z.o í DAwíKAi loJon-i-iV • dl a sTinr-száchan a toke-Albert-féle vendéglőben, Forduló ucca

wer katonái között. Berlinből jelentik:
honvédelmi minisztérium meg-

„ , iumpiLVLLd, hogy a Reichswer katonái [ 5 szám alatt műsoros teadélutánt ren-
hugysavas lerakodásoktól megsza- fcözt igen erőg bolsevik! agitáció folyik j dez, melyre mindenkit szívesen lát a

paditja és ezáltal számtalan fenyegető ég a kaszárnyákban kommunista röpirato- j rendezőség. Itt említjük meg, hogy nagy- ............- - ------- . ...... ,
betegségtől megvéd, amely betegségek kat osztogatnak. Huszonhat katonát tét- ] ban folynak az előkészületek a Mizrachi elsejéig visszamenőleg közöljek az o,asz
«ek különben a szervezet védtelenül ki ten értek ilyen röpcédulák szétosztása 1 ifjúság szokásos évi chanuka ünnepélye- jegybankkal, olasz fizetési ^ozoKoeii
’enne szolgáltatva. Urodonal alaposak- közben. A minisztérium a bolsevik! ági- j re, mely december 12-én, szombat este külföldről mennyi átutalást WtaK gy

- - - • .................. •-----  büntető rendsza- í kilenc órakor a katolikus gimnázium meg fogjak aliapitam azt, nogy a -UKe

Rómából jelentik: Olaszországban a 
menekülés ellen rendszabályokat léptet­
nek életbe. A pénzintézetek szövetsége 
felhívta a bankokat arra, hogy október

nan hat, mint a legtöbb ásványvíz, vagy tátorok ellen szigorú
fórrásatb. bályokaf alkalmaz. dísztermében lesz megtartva. menekülés milyen arányokat öltött.

í j
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A Nonni-folyónál ismét dörögnek az ágyuk és kattognak a gépfegyverek

EszakmandzsurSában a helyzetet 
napról-napra kritikusabbnak tartják

Tiencsinbgjj megismétlődtek a zavargások. Nagy az iz­
galom Klná&an a kínai excsászár trónrakertiléséiiek 
híre miatt

London, november 14. Tokiói lapok 
hoz érkezet jelentések szerint a kínai- 
ak a Nonni folyó környékén többszö­
rös túlerőben vannak a japánok felett 
s offenzivát készítenek elő^ a japán 
haderők ellen. Emiatt a japán csapat- 
parancsnok már kénytelen az ellentá­
madás mielőbbi megkezdésének lehető 
ségeit mérlegelni, hogy megelőzze a ki 
naiak támadását.

A japán minisztertanács tegnapi 
ülésén a hadügyminiszter bejelentette, 
hogy két hid a Vonni folyón már elké­
szült. s most van folyamatban^ a liar- 
modik megrongált hid helyreállítása. 
A csapatokat nyomban hajlandók 
visszavonni, ha a kinai csapatok pa­
rancsnoka. Ma a tábornok garantálja 

";i hidak épségben tartását és a japán 
osztagok harcmentes elvonulását^

Még meg nem erősített jelentések 
szerint a Nonni folyónál a tűzharc 
kiújult.

Thtsikar környékén a kínaiak 18 
ezer főnyi sereget összpontosítottak s 
a helyzet ismét kezd kiéleződni.

Tiencsinből a zavargások megújulá­
sáról érkeztek birek. A bandákba tő­
in őrölt volt kinai katonák tömegei 
uépfegyvertüz alatt tartják a japán ne 
evedet, gyújtogatnak, rabolnak és gyil 
kolnak.

London, november 14. A Press Asso 
eiation távirata szerint a japán had- 
vezetőség utasította a mandzsuriai 
megszálló japán haderők főparancs­
nokát, hogy kezdjen tárgyalásokat 
Ma-Csang-Sza n kinai tábornokkal. ^

A pekingi amerikai nagykövetség 
katonai attaséja elutazott Tsitsikarba 
a katonai helyzet állandó szemmel tar 
tására.

Japán hivatalos körökben semmit 
sem akarnak tudni a fiatal kinai ex- 
császár Mandzsúriába szállításáról. 
Tiencsinben ezzel szemben határozot­
tan állítják, hogy az excsnszái v 3gya- 
hói rángatták ki éj folyamán s egy 
őrnagy vezetése alatt japán hadihajó­
ra vitték. Itt közölték vele. hogy vá­
lasztania kell a rögtöni halál, vagy 
Mandzsúria trónja között.^

A helyzetet Mandzsúriában napról 
napra kritikusabbnak tartják.

Kínában nagy az izgalom Sliuan- 
Tung excsászár mandzsuriai trónra- 
léptetésének megkísérlése hire miatt.

Carbi ni jelentés szerint, a Nonni- 
folyónál kiújultak a harcok s elkese­
redett ütközet folyik a japánok s egy 
szovjetdandárral megerősített kinai 
csapatok között.

Párizs, november 14. Dawes tábor­
nok, az Egyesült Államok londoni 
nagykövete este megérkezett a francia 
fővárosba a népszövetségi tanács hét­
főn kezdődő rendkívüli ülésszakára.

Érkezését eredetileg csak vasárnap­
ra várták.
Egyébként Briandhoz, mint a népszö­
vetségi tanács elnökéhez tegnap eljut­

tatták a kinai és japán kormányok leg­
újabb válaszjegyzékeit. A két kor­
mány elfogadja azt az intelmet, hogy 
tartózkodjanak a mandzsuriai helyzet 
további kiéleződésétől s hozzájárulnak 
semleges, népszövetségi kiküldöttek 
mandzsuriai látogatásához.
London, nov. 14. A moszkvai la­

pok Yorosilov hadügyi népbiztos fel­
tűnő nyilatkozatát közük, amely Ja­
pán ellen irányul. E nyilatkozatban 
Yorosilov kijelenti, hogy a szovjet­
unió sem a keleti, sem a nyugati ha­
talmaktól nem engedi magát provo­
kálni, majd többek között a követke­
zőket mondja:

— Nem akarunk háborút, ha azon­
ban bizonyos hatalmak a maguk ere­
jét a mienkkel össze akarják mérni, 
akkor a vörös hadsereg ezredei, had-

nagyob tétel 
selyemárut 
olcsó áronSikerült 

beszerezni Crep de Chinek, Geor- 
gettek, Maroccainok, 
stb. minden színben

Gólya
áruházban

Reg. Férd. íl. Telef. 9-57

szenzációs
olcsó árban
kerülnek eladásra.
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Őrével együtt megszökött bőr
törtéből Polisciuc a rettegett 

besieréblal rabló vezér
Ä rablóvezér és börtön őre Oroszországba szöktek át

«POTENCIÁT
» . \\iui/// , ,

Bucuresti-Bukaresf, november 14. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A beszarábiai 
csendőrségnek körülbelül egy hónappal 
ezelőtt hatalmas erőfeszítések árán sike­
rült ártalmatlanná tenni Pólisciuc rabló­
vezért, aki éveken keresztül rettegésben 
tartotta a beszarábiai falvak lakosságát. 
Polisciuc számtalan rablást és betörést 
követett el, ezenkívül pedig embervér is 
tapadt kezeihez jelentős menyiségben. Hol 
itt, hol ott bukkant fel bandájával, min­
denütt kijátszotta a hatóságok éberségét 
és valóságos vagyont harácsolt össze. A 
hatóságok éveken keresztül tehetetlenek 
voltak a rablóvezérrel szemben. Ez év 
őszén a kisenevi hadtestparancsnokság

Próbálja ki azuj

DB LUXE
hosszúkás lyuku pen- 

•, gét. Angol gyártmány!
! |a Gillette borotva géphez használható

osztályai és hadtestei mindenre ké­
szen fognak állni. Mi nem leszünk 
támadók, de felkészülten állunk arra, 
hogy bármilyen ellenséggel szemben 
felvegyük a harcot.

Ezzel egyidejű jelentés szerint he­
tek óta tartó előkészületek után a ja­
pánbarát független mandzsuriai kor­
mány kedden megalakult és átvette a 
japán megszállás alatt, álló területek 
közigazgatását. A japán katonai pa­
rancsnok szerencsekivánatait fejezte 
ki az uj kormánynak. Ezzel szemben 
a japán hivatalos körök hir szerint 
arról akarják meggyőzni a Népszövet 
séget. a Párizsban megkezdendő ülés­
szakon, hogy csak az idegenek tudnak 
Kínában tisztességes kormányt adni 
és ezért azt ajánlják, hogy Kínát he­
lyezzék állandó idegenellenőrzés alá.

A kormány 
betiltotta a közjegyzők 

kongresszusát
A királyhoz fordulnak sérelmeikkel 

a közjegyzőit
Bucuresti-Bukarest, november 14. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Az erdélyi, bán­
sági és bukovinai közjegyzők szombatra 
Bukarestbe országos kongresszust hívtak 
össze, amelyen elsősorban Hamangiu 
igazságügyminiszter törvény egységesítő 
tervezetével kívántak foglalkozni. A kong­
resszust azonban nem tarthatták meg, 
mivel azt a hatóságok éppen Hamangiu 
intervenciójára betiltották. Az összegyűlt 
közjegyzők ekkor delegációt óhajtottak 
küldeni az igazságügyminiszterhez, aki 
azonban nem fogadta őket. Erre elhatá­
rozták, hogy az uralkodóhoz küldenek de­
legációt és a kormánynak is részletes me­
morandumban küldik meg álláspontjukat.

egy csendőrszázadot bocsátott a nyomozó 
hatóságok rendelkezésére. A csendőröknek 
formális közelharc után sikerült Polis- 
ciucot elfogni.

A rablóvezért a hotini törvényszék bör­
tönébe szállították s a hotini vizsgáló- 
bíró dolgozott Polisciuc terjedelmes bün- 
lajstromának összeáliltásán. Az elmúlt 
éjszaka azonban a rablóvezér búcsút mon­
dott börtönének és megszökött. Összeját­
szott egyik börtönőrével, aki civilruhába 
öltöztette és kikisérte a fogház kapuján, 
majd mind a ketten nyomtalanul eltűntek. 
Azt hiszik, hogy a Dnyeszter felé vették 
útjukat és Oroszországba szöktek át.

— Hétfőn dönt a Tábla László Ákos és 
Schreiber Andor fogvatartása ügyében.
Mint ismeretes, Pastia vizsgálóbíró a Lő- 
rinczy-üggyel kapcsolatosan letartóztatás! 
végzést bocsátott ki Lsázló Ákos és 
Schreiber Andor, az Erdélyi Takarékpénz­
tár igazgatói ellen. A végzést a kolozsvári 
törvényszék megerősítette. Felfolyamodás 
folytán az ügy a Tábla elé került, amely­
nek ma délelőtt kellett volna döntenie. 
A Tábla úgy határozott, hogy bekéri a 
Lőrinczy-ügy legújabb aktáit és ezért a 
döntést hétfőre halasztotta.

— A kolozsvári kereskedők házbérakció- 
ja. Mint ismeretes, a kolozsvári keres­
kedők mozgalmat indítottak a boltbérek 
leszállítása érdekében. Az ügyben válasz­
tott bíróság fog dönteni, amely a követ­
kezőképpen alakult meg: Vezető válasz­
tott biró: Rózsa Mór. A Sfatul részéről 
Körösy Ákos, Hoffmann Imre, Lobi Imre 
és Fodor Viorel, az Ipartestület részéről 
Braunfeld Henrik és Bordán Jenő, a ro­
mán kereskedők és iparosok részéről Far- 
cas Anrei, a gyógyszerészek részéről Som- 
lea Mihály, a kávésok részéről Szirmai 
Károly, a háztulajdonosok részéről Kiss 
M, vannak a bíróságba delegálva. Itt em­
lítjük meg, hogy a kolozsvári kereskedők 
hétfőn délutánig várják a villanyüzem 

j határozatát azon kérésükre, hogy a vil- 
i lanyárakat mérsékeljék. Ha a válasz nem 

lesz kedvező, a kereskedők saját eszkö­
zeikkel fogják a kirakatokat kivilágítani.

1

Hétfőn kezdődnek a tanúkihallgatások az 
Óradnai Bank bünperében

Egyetlen száraz rádium - borogatóva) 
úgy férfiaknál -'Unt nőknél teljesen

[í "vitja

! RADIUM-ULTRA-REGENERATOe
által, évtizedekre szoló hatással. Ártal­
matlan külső kezelés. Kérjen ingyen 

felvilágosító árjegyzéket
Vezérképviselet: „DIONESS“

Bucurejtj Ű ■ Belül Cvza, gtradela I-a No. 10

Cluj-Kolozsvár, november 14. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
törvényszék harmadik szekciója a mai 
napon folytatta a Concordia! bank tár 
gyalását. A tegnapi nap folyamán ki­
hallgatták a fővádlottat Comsa Emilt 
aki beismerte, hogy a bank az Orati- 
na és vidéke cimü banknak megma­
radt 1500 lej alaptőkéjével plusz 500 
lejjel kezdte meg működését. Ez volt 
a valóságban. Papíron azonban, két 
milliói lej lejegyzett részvényük volt, 
melyet a részvényesektől váltó alak­
jában fel is vettek.

A mai napon kihallgatták dr Soly- 
mosi Károlyt, a bank jogtanácsosát 
és egyik igazgatóját Szeghő Vilmost, 
mint második számú vádlottakat. A

vádlottak úgyszintén beismerték, liogy 
I a részvényesek váltóira kölcsönöket 
I vettek fel és hogy a bankügyleteket 
I minden készpénz nélkül bonyolították 
I le. A kihallgatás folyamán a vádlottak 
! elmondották, hop' 1925-ben mikor 
I még a cigarettahüvely nem volt mono 
! pól, tehát olcsón lehetett beszerezni, 
i óriási mennyiségű árut szállítottak 
j Magyarországra, ahol azonban egyál­
talán nem tudták azt értékesíteni.

I Információnk szerint a tanukihall- 
I gatásokat hétfőn fogják megkezdeni, 

melytől kezdve egészen 24-ig mnden 
nap hat tanút fognak kihallgatni.

TŐZSDE
Kolozsvár, nov. 14. Márka 40.20, holland 

forint 68.50, dollár ll.lGSVz;, font 660, 
francia frank 6.70, lira 8.80, cseh korona 

; 5.97V2, pengő 26, dollár 3, silling 22.50,
: svájci frank 33.15. zloty 19.50, belga.
1 frank 24.

Bukarest. Francia frank 6.60, font 645, 
dollár 167.80, belga frank 23.50, lira 8.80, 
svájci frank 33, cseh korona 4.971/2, már- 

! ka 40, pengő 29.75, holland forint 68.
i Zürich. Lej 3.08, márka 121.39, holland 
forint 206, dollár 512, font 19.35, francia 

! frank 2O.IOV2, lira 26.45, pengő 90.021 2, 
j cseh korona 15.16, dinár 9.10, zloty 37.30, 
silling 71.50.

Régi könyveit megveszi a 
Lepage Antikváriuma

HIRDESSEN AZ .UJ KELETBEN ! g

Dávid Gelder
* szegény zsidóimból lett nagy sül- 
bankár életének regénye föieinelkvcn- 
sétői bukásáig. Irene Nemirövsz&x 
regénye egyike az utóbbi évek leg/ 

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lei.

Kapható az ÜJ KELET könyvödé 
lyában.
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- mondotta sajtónyilatkozatában Andrel
Corteanu, a költségvetés előadója

Tizennégymllllárdra rúgnak az állam személyi kiadásai
Bucuresti-Bukarest, nov. 14. Arge- 

toianu pénzügyminiszter már napokkal 
előbb azt a hirt lanszirozta a bukaresti 
Vjjtóban, hogy szombaton délelőtt 10 
órakor személyesen nagyszabású expozét 
f0g tartani a jövő évi költségvetésről. 
Szombaton délelőtt 10 órakor az összes 
fő’ árosi lapok tudósítói meg is jelentek, 
az expozét azonban Argetoianu helyett 
ándrei Corteanu képviselő, a költségvetés 
előadója, aki az előkészítési munkálatok­
ban is tevékeny részt vett, tartotta meg. 

Deflációs költségvetés, inflációs 
költségvetés helyett

Először is a költségvetés összeállításá­
nak alapelveit ismertette. Hangoztatta,
]10gv a költségvetések általában véve 
rendesek és rendkívüliek szoktak lenni és 
ilyen lesz az ország jövő évi büdzséje is.
V rendes költségvetésben csak az 1932. 
i . ben szorosan szükséges kiadásokat vet­
ték fel. azokat amelyeknek fedezete meg 
van a közvetett és közvetlen adókban. Az 
A'32. rendes költségvetés személyi költ­
ség-vetés lesz. mert az állami tartozások 
es a feltétlenül szükséges fentartási költ­
ségeken kívül csakis személyi kiadásokat 
ölel fel.

A rendkívüli költségvetés ezzel szem- 
n ; állami tartozásokat tartalmazza.

A kormánynak elhatározott szándéka, ]
■ ,,g_, a múlt tartozásait likvidálja, az 
eddigi inflációs költségvetés mellett azon 
ban. át kell térni a deflációs büdzsére.
A likvidálás munkájáért állítsák fel az 
állami amortizációs pénztárt.

A nyugdíjhátralékok a rendkívüli 
költségvetésbe kerülnek

A rendkívüli büdzsének három szám­
lája lesz, az a. b. és c. számlák. Az a. 
számla fogja tartalmazni az összes sze­
mélyi tartozásokat az elmúlt- évekről, a 
nyugdíjhátralékokat, a ki nem tizetett 
fizetéseket, a napidijakat és az eddig még 
ki nem utalt biróilag megítélt személyi 

vetéléseket. A b. számla sorolja fel az 
-szes anyagi kiadásokból származó hát­

ralékokat." a szállítások, építkezések, tran- 
zkciók, közmunkálatok után fenmaradt 

tartozásokat. A c. számla tételei azok az 
invesztációk lesznek, amelyeket az egyes 
miniszterek szükségesnek gondolnának az 
1932. évre, melyeket azonban csakis a 
rendkívüli bevételek arányában fognak 
realizálni.

Az amortizációs pénztár szerepe
Részletesen ismertette Corteanu az 

amortizációs pénztár tervezetét és sze­
repét. A pénztárnak állami intézet jellege 
fesz. a szervezet azonban kereskedelmi 
rendszerű lesz. Átveszi ez a pénztár az 

szes régi időből származó állami tarto­
rsokat és az egyes szállítókkal, hitelezők­
kel való közvetlen tárgyalások utján log­
in megkeresni a kiegyenlítés módozatait. 
Lesznek olyan tartozások, amelyeket 
azonnal fizetne a pénztár, egyeseket 
azonban csak egy későbbi időpontban.

Nem bántják az állami kötve- 
nvek tulajdonosainak szorzott 
jogait

Corteanu felhívta ezután a megjelent 
újságírók figyelmét arra, hogy a kor­
mány, illetőleg a pénzügyminisztérium 
távolról sem gondol azokra a szerzett 
'.egoknak a megsértésére, amelyekké az 
állami kötvények tulajdonosai rendelkez­
nek. A kormány a legnagyobb pietassai 
rtrtja tiszteletben azokat a kotelezettse- 
geket, amelyeket az állam a kötvény- 
T a la id onosokkal szemben vállalt.^ z ^ 
körülmény, hogy a lej értéke az aruk er- 
tékével szemben emelkedett, -s60™1, t 
tekintetben nem befolyásolja a ko ven} 
tulajdonosok és az állam viszonyait.

Véleménye szerint a rendes kö!t®®J'_ 
vetés nem költségvetési ideál, de a je

légi helyzetben jobbat nem lehetett készí­
teni. Ebben az évben az volt a tapaszta­
lat, hogy az állam körülbelül kétmilliárd 
havi jövedelemre számíthat, noha az 
export fokozódott és a mezőgazdasági év 
i,s jó volt, az inkasszók mégis nagyon 
vontatottan mennek és a bevételek a leg­
optimistább számítás mellett sem halad­
ják meg a havi kétmilliárdot. Ilyen körül­
mények között reálisan csak huszonöt- 
milliárd lejre lehet számítani, amiből 
hétmilliárd szükséges az államadósságok 
törlesztésére, 14 milliárd a személyzeti 
kiadás, mig a megmaradó összegből a 
meglevő javak fentartási költségeit fede­
zik. Ö nem optimista, de azért meggyőző­
dése szerint most már a mezőgazdasagi 
krízis mélypontján túl vagyunk. Az or­
szág gazdasági viszonyai a jövő evben

, jobbak lesznek az ideinél, úgyhogy na- 
I gvobb jövedelemre számíthat a kincstár.
1 Az államnak feltétlenül lehetőséget kell 
i találnia arra, hogy a szabadfoglalkozá­

sú ak adójából nagyobb bevételt biztosít­
son mint eddig. Statisztikai adaiok bizo­
nyítják, hogy az egész országban alig 
nyolcvan olyan szabadfoglalkozasu em­
ber van, aki kétszázezer lejes jövedelem­
nél nagyobbat vallott volna be és azután 
fizetné tényleg az adót. Ilyen körülmé­
nyek között nem lehet csodálkozni azon, 
hogy a várható adóbevételek állandóan 
Csökkennek.

Franciaország után Romania 
van a legkedvezőbb helyzet­
ben?

\i a tervbe vett költségvetés csak akkor 
1

«CHARITÉ
szanatórium

Dr. [Steiner v. egyetemi 
nyilv. rk. tanár vezetése 
alatt.

Clu|, Sir. Regalájv.MajáiisAi^
Ui osztályt rendszeresitettnapi 
150, ill. 200 lej ellátási és ápo-
lásidijjal.Mütétesetén lényegesen
leszállított pausál árak.

nem volna realizálható, hogyha a követ­
kező év mezőgazdasági viszonyai nagyon 
kedvezőtlenek lennének. Közepes termés 
mellett meglepetések nem érhetik az or­
szágot. Jelenleg ötszázezer vagon tengeri 
várja a tavaszi exportot. Románia olyan 
helyzetben van, mint az a tábornok, aki­
vel szemben az ellenséges hadseieg mai 
teljesen kimerült, neki azonban még jelen 
tos és érintetlen tartalékai vannak, ame­
lyek a csata sorsát javára döntik el. Vé­
leménye szerint az összes európai álla­
mok között, Franciaországot küéve, Ro- 

! mánia van a legkedvezőbb helyzetben, 
) mivel semmiféle devizakorlátozásra nem 
j volt szükség, a lej szilárd és a külföld 
1 bizalma megnyugtató.

SsázhufzoriHal
titokzatos

Az orvosok még nem tudták
Cluj-Kolozsvár, november 14. A monos- i 

tori utón levő diákleanyotthon benlakoi- 
nak pénteken este vacsorára spenót tüze­
lőket szolgáltak fel sertéshus-feltetellel. 
Miéi egy óra tájban az egyik diakléany 
felébredt és kínzó belső _ fájdalmakról 
kezdett panaszkodni. Rövid idő múlva 
egy másik egyetemi hallgatónő hasonló 
fájdalmakat kezdett érezni. Alig telt el 
egy óra és az egész diákleányotthon meg­
telt a rettenetes fájdalmakról panasz­
kodó egyetemi hallgatónők jajkialtasai- 
val. A diákotthon épületében levő mentő­
állomás orvosai részesítették első segély­
ben a betegeket.

kolozsvári egyetemi halíiatónő
mérgezési tünetek kozott
megbetegedett
megállapítani a titokzatos megbetegedés pontos diagnózisai

® '_____c~4- <-« íauc+Ál \79crv az esetlen
Szombaton reggel a diákotthon száz 

huszonhat halgatónőjén eszleltek az elő­
hívott orvosok a mérgezés tüneteit 
Ugyancsak megbetegedett a diakottnon 
igazgatónője is. A betegek legnagyobb 
része kibírhatatlan fájdalmakról panasz­
kodik. Mindegyiküknek 39»—40 fokos 
láza van. Szombaton délelőtt Hatiegan 
Iuliu professzor és a belgyógyászát! 
klinika több tanársegéde vettek kezeles 
alá a diákleányokat, kik közül kettonex 
az állapota válságosra fordult. Az oivo- 
soknak" mindössze annyit sikerült meg­
állapítani, hogy mérgezés történt Azt 
azonban még mindig nem tudjak, hogy a

mérgezést a hústól, vagy az esetleg rom­
lott spenóttól származik-e. ^ Általában a 
betegeken olyan szimptomák észlelhetők, 
amelyek eltérnek a szokványos hus- 
mérgezésektől s amelyekkel szemben e 
pillanatig tehetetleneknek bizonyultak az
orvosi intervenciók. .... . .

Az eset városszerte hatalmas feltűnést 
keltett. A diákleányok közül ma délelőtt 
tizenhatot beszállítottak a belgyógyá­
szati klinikára. A hatóságok a legnagyobb 
titoktartással kezelik a megrendítő 
tömegmérgezést és minden felvilágosítás 
elől elzárkóznak.

Baldwin reméli, hogy Francia- és Németország között megegyezés jön létre

A telíts kudarc veszély® fenyegeti 
az indiai kerékasztalkéntereniiát

S11W1W ______ a leszerelési ko

London, november 14. Az alsohaz mai , 
ülésén munkáspárti oldalról modosito 
indítványt terjesztettek eio a tronbe- 
szédre válaszul adandó felirati javaslat­
hoz. A többség az indítványt 422 szava­
zattal 38 ellenében elvetette. Ezután 
Baldwin kért szót s a jóváteteli kérdés­
sé! és a font jövőjével kapcsolatban tett 
bejelentéseket. Annak a remenyenek 
adott kifejezést, hogy Franciaorszag es 
Németország meg fognak egyezni. Az a - 
goi kormány a kellő pillanatban, ha ennek 
szüksége mutatkoznék, interveniálni fog.

I A font értékelése a költségvetés egyen- 
5 súlyának helyreállításától, a kulkeres- 
1 kedelem kedvezőbb alakulasatol es a 
í világon uralkodó bizalmi válság enyhu- 
! lésétől függ. Ezt követően tegnap az an- 
? goi kormány minisztertanácsot tartott,
\ amelyen a dumpingáruk importja is sz - 

ha került A gazdasági mmiszveiek meg 
i bíattit kaptak « import figyelemmel 

kisérésére. . ,
i London, november 14. Az andiaii kerek-

asztaíkonferenciát kudarc veazelye 5
= o-eti Két hónapos ulesezes alatt sem I SerüMt elérni az indiai mohamedánok 
; £ hinduk ellentéteinek kiküszöbölését 
; 1 konferencia kisebbségi kérdésekkel

Anglia szívesen hagyja Henderson kezében a leszerelési kon- 
ferencia elnökségét .
foglalkozó albizottságában Macdonald , expose m;

sajnálattal állapította meg, hogy az . importcégek a védővámoktól tar­
ellentétek még mindig Jennalianak, P 2 j yg az?rt igyekeznek minél nagyobb
a kormány álláspontja szenn, a mg gJ , kégzleteket felhalmozni. .....
zés lett volna az alkotmanyreform leg , k d november 14. Diplomáciái ko- 
fontosabb előfeltétele. Gandhi válaszolt j e'lterjedt hírek szerint Anglia
a miniszterelnöknek. Azt hangoztatta, ; ké iseletét a leszerelési konferencián 
hogy az Indiának adandó alkotmányt n j gziyesen hagyják Henderson kezeben, 
lehet a megegyezés perfektualasatol i g - 
gővé tenni. A hindu nacionalista vezer 
sajnálatát fejezte ki afelett, hogy a meg- 

j ismételt s ezúttal is mar két hon PJ 
! tartó konferencia ilyen gyászos veget fog 
1 Az albizottsági ülést bizonytalan

időre elhalasztották^6* MÍikai. körökben 
elterjedt hírek szerint a kc^ferenma a 
jövő héten záróülést tart s a hét végén 
Gandhi elutazik Londonból.

Párizs, november 14. Francoaorszag, 
Dánia, Argentina, Németország, ^va- 
nia, Oroszország, Lett- es Észtország 

I élelmiszerexportőrjei csaknem kizáró g 
; Ano-Ma felé irányítják áruikat.
; Dánia ezen a héten 21 ezer mázsává 
s több reggeliző szaionnat szállított 
1 Angliába, mint az elmúlt kilenc.
I oroszországi vajimport is a ^ten kimnc 
I szeresére emelkedett. _ gy- 1 
! angliai kikötők raktarai zsúfolásig meg

szívesen ---- ::------ , ,.mert ő most nem tartozik az aktit politi­
kusok közé s erélyesen fogja képviselni 
a lefegyverkezést követelő álláspontot.

— Sikerült elfogni egy veszedelmes 
bolgár banditát. Szófiából jelentik 
Kumarica banditát, axi egy heten atk- 
játszotta a nyomozo közegek eberseget, 
sikerült elfogni. Beismerte gyilkosságait. 
Kihallgatása után börtönbe vittek. Aldo 
zalainak száma 6 halott és o súlyos sebe­
sült. , , „ ,

— Titkos tárgyalások folynak Cseh- 
szolvákia és Oroszország kozott. Prágá­
ból jelentik: Az Express közlésé sze int 
Berlinben orosz-csehszlovák titkos ta­
golások folynak. A csehszlovák delegá­
tusok kereskedelmi szerződés kötésétől 
teszik függővé a szovjet de jure elisme- 

6 rését.

a volt Jeidövlcs láíár-féle üzlethelyiségben 
C!ui, Regele Ferdinand 9.

kiárusításon

■
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Korzikában mint banditamenyasszonyt 
ismernek. Caviglioni Mária valóságos 
regényalak. Egy Spada nevű rablóve- 
eérnek volt a szeretője. A legvakmerőbb 
rablónak, akinek a lelkiismeretét tizen­
három gyilkosság terheli. A szerelem 
azonban nem tartott sokáig, — a rob- 
lóvezér részéről. Spada bejelentette, 
hogy szakítani kíván, mire a szép Mária 
a halállal akarta magát eljegyezni. Már 
megvillant kezében a tőr, amikor Spada 
hozzáugrott és lefegyverezte. És ekkor 
a leány rájött arra, hogy nem kell neki 
a halálba mennie, máskép is kereshet 
feledést. Szeretője lett egy Cavillioli 
nevű másik rablóvezérnek és közben ál­
landóan volt kedvese ellen intrikált. 
Úgy látszik, hogy valóban sokat tudott 
ártani neki, mert Spada elhatározta, 
hogy visszacsábítja Cavilliolitól, ez 
azonban nem sikerült, mire bosszúból 
egy szép napon agyonlőtte Cavillioli 
apját és testvérét, aztán visszatért a 
hegyek közé.

Ilyen regényes történetek színhelye 
Korzika, ahol most dominál a francia 
egyenruha, ahol most — tekintettel a 
hadiállapotra, telefon és távirócenzura 
van s ahol a francia erély véget vet a 
rablóromantikának, még akkor is, ha 
ez szabadságharc formájában jelentke­
zik.

Elfojtották a lengyelországi vé­
res antiszemita zavargásokat

Halálos áldozata van a vilnai zsidónegyed ellen intézett 
témadé$na*f. H kormány megfenyegette a rektorokat,
hogy felfüggeszti az egyetemek autonómiáját, ha nem

állítják helyre a nyugalmat
Varsó, november 14. A szűnni nem lábukat. Néhánvan közülök teherautókon 

I akaró egyetemi antiszemita zavargásokra járták be a várost, a következő felhívást 
j való tekintettel, a lengyel közoktatásügyi (lanszirozva a lakossághoz :
: miniszter rendkívüli értekezletre hívta ; „Adjatok pénzt a lengyel tenger szá- 
ossze az összes lengyelországi főiskolák mára, hogy abba belefojthassuk az összes 

i rektorait, hogy a zavargások elfojtásának ' zsidókat!“ 
módozatait megbeszéljék. A kormány a ]
nap-nap után megismétlődő és egyre ve- l ^ zsidó munkások felhívása
szedelmesebb jelleget öltő excesszusok- \ A Bund, a szocialista zsidó munkáspárt 
ban az ellenzéki nemzeti demokrata párt a következő felhívást közli:

I manőverét látja, amely ily módon sze- j „A pogromok kisértete ismét felütötte 
I vetné a kormány tekintélyét a belföldi és ! fejét Varsóban. Mágnásifjak és más ha- 
j külföldi közvélemény előtt lejáratni. Va- j sonló csemeték megtámadják a zsidó la- 
I sárnap tartották meg az első rektori ér- ■ kosságot. A kapitalizmus a népharagot a 
j tekezletet. A közoktatásügyi miniszter • zsidókra akarja magáról áthárítani. A 
I erélyesen felhívta a rektorokat, hogy aka- j nemzeti demokraták akkor kapták meg 
í dályozzák meg a további kilengéseket. A | járandóságukat, midőn megpróbáltak a 
! közoktatásügyi miniszter kilátásba he- j zsidó munkásnegyedbe behatolni. A „vas- 
I lyezte,^ hogy amennyiben a rektorok nem \ kapunál" zsidó teherhordók, munkások 
i felelnének meg feladatuknak, úgy kor- • és alkalmazottak elhagyták munkahelyei-
• mánvbiztosnkat fne- a fnisVnlát- p1ó,-p : irp-i _ _______ , ,

Amerikai
rádióban is csak 
a legjobbat!

Vás ároljon

ATWATER KENI
rádiói
8 lámpás, dinamikus 
hangszóróval egybe­
épített. — Kapható:

ELECTRICA-
nál Hotel Centv. épület

egyetem előtt a verekedés alatt nagy 
tömeg gyűlt össze, amely zsidó ellenes 
felkiáltások közepette a zsidó negyedbe 
vonult. Itt újabb véres összetűzésekre 
került sor, amelyek során tizennyolc 
személy, köztük tizenhét zsidó súlyosan 
megsérült. Egy zsidó járókelő, akit egy 
kődobás a fején ért, oly sérüléseket szen­
vedett, hogy röviddel kórházba szállítása 
közben kiszenvedett.

A lengyel kormány elfojtotta 
az antiszemita zavargásokat

Öngyilkos leit 
Lichtenstein János herceg 
elhagyott menyasszonya
Világit ógázzal mérgezte meg magát a 

szerelmes amerikai milliomoslány.
Newyork, november 14. Az Egyesült 

Államok előkelő társasága körében kínos 
megdöbbenést és részvétet keltett az a 
hir, hogy Leichtenstein János herceg 
egykori menyasszonya, Miss Block new­
york i lakásában a világitógázzal öngyil­
kosságot követett el és meghalt. Miss 
Block 1926-ban ismerkedett meg Lich­
tenstein herceggel, aki eljegyezte, de a 
herceg később az eljegyzést felbontotta 
és nemrégiben Mac Barlang kisasszonyt, 
egy gazdag texasi farmer leányát vette 
nőül. Newyorkban általában az a véle­
mény, hogy Miss Bolck a házasság fölötti 
elkeseredésében, szerelmi csalódása miatt 
követte el az öngyilkosságot.

Ezzel kapcsolatban Lichtenstein János 
herceg családja nyilatkozatot küldött az 
amerikai lapoknak, amelyben cáfolják 
azt, mintha Bolck kisasszony öngyilkos­
sága a herceg házassága miatt történt 
volna. A közlés szerint Lichtenstein 
herceg és Bolck Betty ismeretsége több 
mint hat esztendő. A leány akkoriban 
nagyanyjánál élt Londonban, aki Brazília 
angliai követének volt a felesége. Itt is­
merkedett meg a herceggel és ez hama­
rosan beleszeretett a leányba. A herceg­
nek valóban az volt a szándéka, hogy 
nőül veszi Bolck kisasszonyt és be is 
mutatta családjának, amelynek körében 
hat évvel ezelőtt több hetet töltött el az 
amerikai leány vendégként. Mivel Miss 
Bolck már akkor szívbajos volt, a herceg 
csaladja tiltakozott a házassági terv 
ellen. A leány nagyanyja sem egyezett 
bele, hogy unokája egy európai herceghez 
menjen nőül és egy napon a leányt 
váratlanul magával vitte Kaliforniába. A 
menyasszonyától való válás akkoriban 
nagyon nehezére esett a hercegnek, aki 
szerelmes volt a leányba, mig Miss Bnlck 
Kisasszony a válás fölött szemmel!, ha- 
"dan nem nagyon bánkódott. Jóbarátság­
ban vett búcsút a hercegtől és azóta is 
állandó levélösszeköttetést tartott fenn 
volt vőlegényével és családjával. Mivel 
több mint öt esztendeje megtörtént az 
eljegyzés felbontása, a herceg családja 
szerint nem nagyon valószínű, hogy a 
leány most e miatt lett volna öngyilkos 
annál kevésbé, mert a herceg esküvője 
Mar Farland kisasszonnyal már a nyá­
ron, öt hónappal ezelőtt történt.

I > VO.Xí^iiiuö lucjeii mega waua- \ * *■**■ &«•***
\ lyozta, hogy zsidó vérrel oltsák ki a for- | Varsó, november 14. A „Gazeta 
i radalmi harc tüzét, ismét fellángolt. A " Polska, a lengyel kormány hivatalos

; munkásönvédelem vasfalán.
Halottja is van a vilnai pog­
romnak

miáját.
i * A zsidó diákok mint vádlottak j radalmi harc tüzét, ismét fellángolt. 
í A varsói tudományos egyetem épületé- I humánok ökle szét fog repedni a zsidó 
ben hétfőn ült össze először az egyetemi , munkáson ved pIpiti vna-fnlcm 
tanárokból alakított fegyelmi bizottság, ; 
amely a zavargásokban résztvevő diákok !
ellen az eljárást lefolytatja. A zsidóság I ia & -i „• , l ,körében lesújtó benyomást keltett hogv l ma v ’ noie^er,,J-4- A vilnai egyete- j vanjuk — aja a iaP — uugv a icngyei 
elsőnek azokat a zsidó diák „vádlottakat“ i _krdd7en dele*ott súlyos antiszemita | zsidók ne csak biztonságba tudják magu- 
idézték be, akik csütörtökön szembeszáll- I za}a,lgaS0K főitek ki, amelyek a varos | kát, de jól is érezzék magukat. Kívánjuk, 
tak 37 sntiK7Prm+áVtnl immr cávíiie \ ff*d°,fódtak, sőt hala- I hogy a zsidók loyalis állampolgárok:

i ^os áldozatot is Követeltek. Az antiszemi- * legyenek s valóban örülünk annak, hogy 
j ták kiszorították a zsidó diákokat az j a zsidó tömegek egyre inkább együtt érez 
! egyetem anatómiai intézetéből. Az egye- | nek a lengyel állammal.

14. Az energikus

szócsöve mai számában élesen szembe­
száll a lengyelországi diák-antiszemitiz­
mussal és azt Írja, hogy a kormány 
államérdekből védi meg a megtámadott, 
zsidó egyetemi hallgatókat. Mi azt ki­

írja a lap — hogy a lengyel

í tak^ az antiszemitákkal, hogy sérült kol 
I légáikat és kolléganőiket a további ata- 
I koktól megvédjék. ? egyetem aiiriiumiai iniezeieooi. az egye- j nek a lengyel allai 

A lengyel antiszemiták össze j tem épülete előtt véres verekedés tört ki j Varsó, november
fognak Hitlerrel

I ^ orsó, november 14. A nemzeti demok- 
f ráták hivatalos lapja, a Gazeta War- j 
I szawszka vasárnapi vezércikkében állam- j 
; rombolónak nevezi a zsidókat. A naciona- jj 
I lista lap antiszemitizmusában odáig megy, jj 
: hogy Hitleréket, Lengyelország legna- f 
; gyóbb ellenségeit dicséri s azt Írja, hogy i 
■ „Hitler majd megfizet a zsidóknak, mi- i 
\ helyst hatalomra kerül“. A lap az alexand : 
, l’ioi- oroszországi és németországi pogro- j 
I mókát idézi és beígéri, hogy a közeljövő- í 
1 ben egész Lengyelország területén pogro- ] 
’ mok lesznek, hogy „a zsidóknak ismét le- :
I gyen okuk arra, hogy a világ legszeren- '
’ csétlenebb népének érezzék magukat". A 
* rendőrség elkobozta a Gazeta Warszawsz- 
; kának ezt a számát, mire a kiadók egy 
; másik kiadást jelentettek meg, amelyben 
a vezércikk néhány 

! némiképpen leenyhitették.
Antiszemita támadás 

i vonat ellen

a zsidó és antiszemita diákok között, 
i amelynek a rendőrség közbelépése vetett 
• véget. A baloldali orientáción lengyel 
i diákok a zsidók oldalán harcoltak. Az

kormányintézkedések következményekép­
pen az utóbbi napokban nem fordult elő 
újabb antiszemita kilengések. Az egye­
temek zárva vannak.

Egy munkanélküli leszúrta, majd meg­
fojtotta és kirabolta nagynénjét

A berlini gyilkossági pszichózis legújabb esete
Berlin, november 14. Berlinben az az ajtó zárjának feltörésével foglalatom 

utóbbi hetekben tömegesen fordulnak elő kodtak, az unokaöccs, belülről hirteler
gyilkossági esetek, úgyhogy valósággal 
gyilkossági pszihozís vett erőt Berlin 
lakosságán. Berlin Moabit külvárosában 

„ -■ tegnap délelőtt 11 óra tájban lakásának
erősebb kitételét j konyhájában halva találták a hatvan 

\ éves Schimmelpfennig Mariát, akit 
eev " Thieme nevű 20 éves unokaöccse gyilkolt

A rr v x~,------X.. Xn___j x _ __ .

felnyitotta Schimmelpfennigék ajtaját és 
annyit mondott, hogy nénje hirtelen rcsz- 
szul lett és a legközelebb lakó orvos 
címe iránt érdeklődött, a választ azon­
ban be sem várva, elmenekült. A rendő­
rök abban a pillanatban érkeztek a ház­
ba, amikor a gyilkos az uecán szaladt.

a■ meg. Az idős házaspár állandóan támo- í A fiatalember még a rendőröktől is 
i Varsó, november 14 A krakkói egyetem gatta ÍS rokonaÍt’ különösen az öreg asz- j legközelebbi orvos iránt érdeklődött, akik 
I antiszemita diákjai megszálltak Kattowitz szony gyilkosát, aki hónapok óta munka- \ miután megadtak a kért felvilágosítást
! T_____  ______ _ • -1 fi 1 1 i ti . . . . , . nplkfil flllo+rf. A? Övoo*9CC7nnr rna I ftfi h.PmPnfpV Q V»q«7Kq \rrI ban egy zsidókkal telt vonatot. A zsidó 
! utasok azonban összefogtak és sikerült a 
í támadókat sakkban tartani ok, amig a vo- 
I nat Sosonovicébe érkezett. Az időközben 
értesitett rendőrség közbelépett, az anti-

nélkül állott. Az öregasszony ma délelőtt 
bement egyik szomszédjukhoz és arra 

. kérte őt, hogy jöjjön át lakásukra, mert 
: fél unokaöccsétől. Amikor a szomszéd 
= néhány perccel később át akart mennij ei lesitexi renaorseg Kozneiepett, az anti- í r : J

I szemiták néhány vezetőjét letartóztatta ? bchimmelpfenmgék lakasara, kopogására
•' ________ j--1-, ■_____ .. , ,, , „ , ’ i spnPi npm mritn+t a ,+rif A "nrirolóov.,és az esetről jegyzőkönyvet vettek fel

„Adjatok 
tengerre“

} Varsó, november 14. Az antiszemita 
! diákoknak egy nagyobb csoportja vasár- 
‘ nap délután megpróbált másodszor is be- 
S hatolni a zsidónegyedl 9. „Le a zsidókkal", 
i „Halál a zsidókra" s más hasonló kiáltá­
sok mellett először a sétatérre vonultak, 
ahol a zsidó járókelőket, köztük asszonyo­
kat és gyermekeket is bántalmaztak. Ami­
kor azonban a zsidónegyed bejáratánál 
megjelentek, a zsidó munkásokból és hor­
dárokból spontán alakított önvédelmi csa­
pat szembeszállt velük s alaposan helyben 
hagyta a huligánokat, akik a futásban 
kerestek menedéket. A zsidónegyedbe 
emiatt nem is merészelték többé betenni a

senki nem nyitott ajtót. A zörgetésre sen­
ki nem válaszolt, mire kulcsok segitségé-

pénzt a lengyel j vei próbálták a zárat felnyitni. Mialatt tartóztatni

és bementek a házba. Az öregasszony 
nyilvánvalóan belső vérzés következtében 
halt meg. A rendőri bizottság megálla­
pította. hogy az öregasszonynak elrabol­
ták takarékbetéti könyvecskéjét. Az or­
vosi vizsgálat megállapította, hogy as 
öregasszonyt a gyilkos szúrás után meg"- 
fojtotta. A gyilkost még nem sikerült le­

li fagiobb
angal tea

ütk I nÄ
ÁTMENETI KÁBÁT

RAGLAN la FLAUSCH
M. Neumann

Lei 1703 és feljebb

.........................Lel 3000 és feljebb
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„Jobbról-balra — egy junker fejlődése — Stoecker plébános becsapott“

Helmuth von Gerlach, a hires német pub­
licista elmondja, hogyan lett antiszemitából 
a zsidók barátja

Inkább llz zsidó, mini egy antiszemita — m@»dja a meg­
tért német junker

Vájjon Hitler ismeri-e a zsidóságot?
Berlin, november 14. A berlini sajtó 

siókat foglalkozik mostanában Hellmut von 
Verlach, a kiváló demokrata publicista és 
békebarát önvallomásával. Gerlach "tud­
valevőleg évekkel ezelőtt a jobboldaliak 
egyik intellektuális erőssége volt és az 
antiszemita mozgalmakban előkelő szere­
pet játszott. Önvallomásai cikksorozatban 
jelentek meg, amelyeknek Gerlach ilyen 
címeket adott: „jobbról — balfelé“, „Egy 
junker fejlődése“, „Stoecker udvari plé­
bános becsapott“.

csőszök nyomban maguk köré telepítették I 
a pincérnőket. Leghangosabbak egyike 
volt az antiszemiták táborában dr. Paul 
Limann, akiről kiderült, hogy apja negy­
venéves koráig zsidó volt.

Csak a demagógia. . .
Gerlach elmondja ezután, hogy az anti­

szemita vezetők között nagyon kevés tisz­
tességes emberrel találkozott. Ezek pedig 
olyan műveletlenek voltak, hogy az ember 
felháborodott a tudatlanságukon. Csak a

demagógiához értettek. Később összeke­
rült konzervatív, higgadt férfiakkal,, akik 
nem voltak antiszemiták. Erőmmel plébá­
nostól és Lilimeron préposttól hallotta elő 
szőr, hogy a zsidók között nagy férfiak is 
vannak, nagy jellemek és nagy tehetsé­
gek. Ekkor a zsidók történetét kezdte ta­
nulmányozni és belátta, hogy a zsidók 
azért nem mentek a bírói pályára, mert 
nem léptették elő őket, azért nem voltak 
harcos természetek, mert Poroszország­
ban még tartalékos tisztek sem válhattak,

A legtöbb fertőzés kapuja 
a száj és a torok.
Az EGGER-féle

kellemes cukorka formájában 
fertőtleníti a szájat s igy megvéd 
a hüléstől és a torokfertőzéstől. 
Az EGGOMINT igen hatásos szer, 
hogy GYERMEKEINKET meg- 
védjük veszélyes fertőző beteg­
ségektől. Minden gyógyszertár­
ban és drogueriában kapható.

azért mentek olyan kevesen az ipari pá­
lyára, mert az emancipációig a céhek ki­
zárták őket, parasztok pedig nem lehettek, 
mert 1812-ig ingatlant nem vásárolhattak. 
Pénzügyietekkel azért foglalkoztak nagy, 
mértékben, mert a kánoni jog szerint csak 
ők űzhettek pénzkereskedelmet.

„Mindezeket persze tudnom kellett vol­
na, mielőtt állást foglaltam volna a zsidó 

, kérdésben. Vájjon Hitler tudja-e mind­
ezeket?“ — írja Gerlach cikke befejezé- 

, séül.
Egy antiszemita önvallomásai S

Egyik cikkében ezeket Írja:
.Harmincéves koromig antiszemita 

voltam. Előbb ösztönszerüen, majd meg­
győződésből, majd kritikai tépelődések 
folytán. Mint minden ember, jómagam is 
terméke voltam környezetemnek és neve­
lésemnek. Poroszország egy izig-vérig kon 
zervativ kerületében élve alig volt mó­
domban zsidókat megismerni. Legfeljebb 
bátyus zsidók kerültek szemeim elé. Azt a 
tudatot oltották belém, hogy a zsidók sok­
nál mélyebben állanak alattunk, semhogy 
érintkeznünk szabadna velük. Elhitették 
velünk, hogy a zsidónak nincs morálja és 
minden gondolata és érzése a pénzszerzés. 
A gimnáziumban hat zsidó iskolatársam 
volt, akik a többi fiuktól egy társadalmi­
lag és szellemileg elkülönített gettóban 
éltek. Érettségi után a német diákegyesü­
let szellemének hatása alá kerültem. E 
diákok valósággal istenesitették az anti­
szemita Stoecker udvari káplánt és 
Treitsehka történészt.

Nyilvánosságra hozták a mezőgazdasági tar­
tozások konvertálásáról szóló

törvénytervezetet
A törvényjavaslat bevezeti a mezőgazdasági kényszeregyességet is

Bucuresti-Bukarest, november 14. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kormány el­
készült a mezőgazdasági tartozások kon-

Egv „önzetlen“ antiszemita
Még egészen fiatal voltam, amikor sze­

mélyes nexusba kerültem vezető antisze­
mitákkal, Otto Glagauval és társaival. Ez 
a Glagau tisztára személyi motívumokból 
volt antiszemita. Elvesztette ugyanis va­
gyonát és azzal akarta kártalanítani ma­
gát. hogy antiszemita izü szenzációkat haj 
nászó brosúrákat adott ki. Jelszava volt: 
-A zsidó probléma nem egyéb szociális 
problémánál“. Ha megszabadulunk — 
mondotta és irta — a zsidóktól, máris 
megoldottuk a szociális kérdéseket. Elé­
gedetlen udvari emebrek, sakkba tett ge- 
neralisok jártak ehhez a Glagauhoz, hogy

Kulturkämpfer cimü lapjában kipana­
szolhassák magukat.

Huszonhatéves voltam, amikor Lieber­
mann von Sonnenberg, egy adósságok 
miatt a hadsereg kötelékéből elbocsátott 
kapitány, volt akkor az antiszemiták ve­
zére, felajánlott egy megüresedett anti­
szemita kerületet. Sonnenberg a szerve­
zésben ugyanis veretlen volt. Jól énekelt, 
antiszemita verseket faragott és úgy ivott, 
mint két kefekötő. Az antiszemiták hazug­
ságait és hitványságait általa ismertem 
meg. Megundorodtam tőlük, nem kértem 
a mandátumukból és átmentem a progresz 
szivek táborába“.
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nül attól, hogy milyen összegről van 
szó, vagy hogy milyen eredete van a tar­
tozásnak. Az öt hektárnál nagyobb birto­
koknál az állam a közvetítő szerepet 
játsza, a hitelezők és az adósok között, 
akiknek a Földművelésügyi Bank révén 
megfelelő eszközöket bocsát rendelkezé­
sükre. Az öt hektárig terjedő birtokok­
nál a tartozások kifizetését betáblázás 
biztosítja. Az öt hektárnál nagyobb bir­
tokoknál csakis azon tartozások lesznek 
konvertálva, amelyeket földvásárlás, 
mezőgazdasági eszközök beszerzése, mező 
gazdasági építkezések, vagy javító mun­
kálatok érdekében kötöttek. Öttől huszon­
öt hektárig hektáronként 7000 lej tarto­
zást konvertál a törvényjavaslat, mig a 
huszonöt hektárnál nagyobb birtokoknál, 
valamint a szőlőültetvényeknél a birtok 
értékének 60 százalékig terjedő tartozá­
sok lesznek konvertálva. A 60 százalékot 
úgy számítják ki, hogy előbb levonják a 
huszonöt százalékos redukciót, amelyet a 
törvény a hitelezőktől megkíván. Az öt 
hektárnál nagyobb birtokoknál kimarad­
nak a konverzióból mindazon kölcsönök, 
amelyeknek nincs kapcsolatuk a mező­
gazda foglalkozásával. A birtokok érá­
két speciális bizottságok fogják fel­
becsülni.

Harminc éves lejárat, nyolc
és fél százalékos kamat

A konverzióra bocsátott tartozásokat a 
Földművelésügyi Bank fizeti ki és a hite­
lező helyébe lép. A mezőgazdák a Föld­
művelésügyi Banknak fizetik ki tartozá­
saikat, 30 éves lejárattal, nyolc és fél

százalékos kamat mellett. Az állam fel­
hatalmazza a Földművelésügyi Bankot, 
hogy a mezőgazdák betábláztatása által 
garantált kötelezvényeket bocsásson ki, 
amelyek nyolc és fél százalékos kamatot 
produkálnak s amelyek után sorshúzás 
alapján prémiumokat is fognak időnként 
fizetni. Az állam az első öt évben öt 
százalékkal, illetőleg 3 és fél százalékkal 
járul hozzá a második két kategóriába 
tartozó mezőgazdák tartozásainak törlesz 
téséhez, hogy ezáltal helyzetüket meg­
könnyítse és lehetővé tegye számukra a 
gazdaság reorganizálását. A törvény kö­
telezni fogja a konvertálásban résztvevő 
mezőgazdákat, hogy szövetekzetekbe tö­
mörüljenek. A földművelésügyi minisz­

térium ily módon az egész ország terüle­
tére megszabhatja és normalizálhatja a 
mezőgazdasági termelés rendjét.

Kik kérhetnek kényszeregyez­
séget

Azon mezőgazdák számára, akik a kon­
verzióban nem vehetnek részt, de akiknek 
jövedelme mégis garantálja tartozásaik 
hosszabb terminuson belül való kifizeté­
sét. a törvény lehetővé teszi, hogy kény­
szeregyezséget kérjenek. Erre annál is 
inkább szükség van. minthogy az öt hek­
tárnál nagyobb birtokok esetében a 
konvertálás a hitelezők hozzájárulásától 
is függ. A mezőgazdasági kényszeregyez­
ség öt hektárig a járásbírósághoz van 
utalva. A kényszeregyezséget kérő mező­
gazda hét és fél százalékos kamatot tar­
tozik fizetni.

Gerlach további cikkei során leleplezte 
az antiszemita machinációkat, rágalmai­
kat és a vezetők hitványságait. „Inkább 
-iz zsidó, mint eg\r antiszemita“ cimü cik­
kében elmondja, hogy egy napon beszélge­
tést folytatott Liebermann von Sonnen- 
berggel, akitől felvilágositást kért az anti 
Gszemita program tudományos vonatko- 
zásai felől. Liebermann mosolyogva vá­
laszolt:

— Kedves barátom, ez csöppet se ag­
gassza. Fődolog, hogy előbb politikai té­
nyezővé váljunk, azután még mindig lesz 
időnk arra, hogy tudományos alapokat 
keressünk az antiszemitizmus számára.

,,Én — írja Gerlach — a tudományt 
fnindig a legnagyobb dolognak tartottam, 
u$íy, hogy e válasz hallatára megrendül­
öm, Szemeim kinyiltak és megláttam az 
antiszemita tábor sivárságát.

He nemcsak intellektuális csalódásokat 
kellett megérnem, hanem annál na­
gyobb etikaiakat is. Az antiszemita nagy­
gyűléseken egyebet sem lehetett hallani, 
mint szidalmakat a „zsidó inmoralitás 
®3en, Amikor azonban vége lett a nép- 
Éyülesnek, akkor a vezetők Rieprlch kocs­
májába vonultak és a német erkölcs­

verziójáról szóló törvényjavaslattal, amely 
nek intézkedéseit Radian földművelés­
ügyi alminiszter ismertette tegnap a 
sajtó képviselői előtt. A törvény mező- 
gazdasági tartozásnak minősiti mindazon 
földesgazdák tartozásait, akik maguk mű­
velik meg földjüket s akiknek globális 
jövedelme 75 százalékban a mezőgazda­
ságból származik. Hasonlóképpen idetar­
toznak azok a tartozások, amelyeknek 
kifizetését betáblázással, vagy a mezőgaz 
dasági eszközök (gépek, állatok) elzálo­
gosításával biztosítottak a tulajdonosok.

Tegnap megkezdődtek az első munka­
nélküli tüntetések Párizsban

Á francia belügyminisztériumban összeült a német-francia gazda­
sági tanácsadó-bizottság

Párizs, november 14. A francia ka- j tartóztaíást eszközölt.
«róhnn a ovnzőasRP-i válság- és a mim párizs^ november 14. A belügymi-

Hogyan történik az adósságok 
konvertálása

maréban a gazdasági válság- és a mun 
kanélkiiliség ügyének megvitatása so­
rán Taittinger képviselő iinterpellált. 
Hangoztatta, hogy a válság kikezdte 
Franciaországot is s a munkanélküli 
ség növekszik. Reméli, hogy a köz­
munkáknak az országban és a gyarma

msztériumban tegnap összeült a német.
francia gazdasági tanácsadó-bizott­

ság. Laval üdvözlő beszédet intézett 
a delegációhoz és azt a reményét fe­
jezte ki, hogy eredményes munkát fog

A törvény három földbirtok-tipust 
különböztet meg. Az első kategóriába az 
öt hektárig, a másodikba az öttől huszon­
öt hektárig terjedő, a harmadikba pedig 
a huszonöt hektárnál nagyobb földbirto­
kok tartoznak. Két konverziós rendszert 
alkalmaz a törvény. Az öt hektárig ter­
jedő birtokoknál az adósságokat a tör­
vény intézkedése minden további nélkül 
konvertálja egy 30 éven belül 4 százalé­
kos kamat mellett törlesztendő tartozássá. 
A konverzió általános érvényű, függetle-

nak végezni. Német részről Trendelen
burg államtitkár mondott köszönetét 
az üdvözlésért s szintén kifejezésre 
juttatta reményét, hogy a bizottság

tokban enyhítő hatásuk^ lesz a mun­
kanélküliségre. Nem kívánja, hogy mo 
lesztálják azokat a külföldről szárma­
zó munkásokat, akiknek rendes mun- - , .kaszerződésük tan, de helyesnek tar- muntaJa eredménnyel fog jarn,
taná, ha Franciaország most már le 
zárná határait az újabb munkaválla 
lók beözönlése elől.

Ezzel egyidejűleg tegnap voltak az 
első munkanélküli tüntetések a fran­
cia fővárosban. A karhatalom szétosz-

A francia-német gazdasági tanács­
adó-bizottság albizottságai ma megálla 
pitják hatáskörüket s jelentést tesz­
nek erről a plénumnak.

Az albizottságok a jövő héten Ber­
linben és Párizsban egyidejűleg kez-

latta a tüntetőket s mintegy busz le- ; dik meg érdemleges munkájukat
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UJ KELET Vasárnap, 1931. november 15.

siinMi-musut
Dr. Szedő Miklós, Kőszegi Teréz, Kurucz János 

magyar nóta- és dalestje
Óriási az érdeklődés a szerdai este Teréz, aki Párizsban megnyerte a ,,világ 

iránt: Magyar nóta és dalest keretében i legszebb hangja“ versenyét és Kurucz 
fognak föllépni: Dr. Szedő Miklós, a j János, aki Amerika közönségét is meg- 
budapesti városi színház első tenoristá- j hóditotta. Rendes helyárak! Bérletszü- 
ja, a rádió és gramofon sztárja. Kőszegi j net! Jegyek előre válthatók.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI:

Aranyóra nagyon olcsó mozihelyárak-
kal. Kedden este a legszebb magyar uj 
darabot. Szép Ernő „Aranyóra“-ját ad­
ják nagyon olcsó mozihelyárakkal.

a Magyar Színház heti műsora
Vasárnap d. u. 5 órakor: Akácfavirág. 

Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Soro­
zatszám: 54.)

Vasárnap este 7 órakor: Iglói diákok. 
(Nagyon olcsó mozihelyárakkal. 
Sorozatszám: 55.)

Vasárnap este 9 órakor: Cserebogár 
sárga cserebogár. (Operette újdon­
ság 2-odszor Lengyel Irén föllépésé­
vel. Rendes helyárakkal. Bérlet „A“ 
9. szám. Sorozatszám 56.)

Hétfő: Cserebogár, sárga cserebogár...
(Operett-újdonság, 3-adszor. Bérlet 9. 
szám. ,,B“. Sorozatsz. 57.)

Kedd: Aranyóra. (Szép Eernőnek Buda­
pesten 150-szer adott uj darabja. Bér­
leten kívül. Nagyon olcsó mozihely- 
árakkal. Sorozatsz. 58.)

Szerda: Dr. Szedő Miklós, Kőszegi Teréz 
és Kurucz János magyar nóta estéje 
cigányzenekiséret mellett. (Bérlet­
szünetben. Rendes helyárakkal. So­
rozatsz. 59.)

Csütörtök: Ékszerrablás a Váci uccában. 
(Fodor Lászlónak a „Templom egere“ 
„Dr. Szabó Juci“ szerzőjének leg­
újabb darabja. Először. Premierbér­
let 11. sz. Sorozatszám 60.)

Péntek: Thüringia rózsája. (Ünnepi elő­
adás Árpádházi Szt. Erzsébet emlé­
kére. Először. Előadás előtt P. Tré­
fán Leonard beszéde. Rendes helv- 
árak. Napi bérlet „A“ 10. sz. Soro­
zatsz. 61.)

Szombat d. u. 3 órakor: Thüringia ró­
zsája. (Ifjúsági előadás. Bevezető elő 
adást tart P. Tréfán Leonard. Soro­
zatsz. 62.)

Szombat este 8V4 órakor: A torockói 
menyasszony. (Indig Ottó óriási si­
kerű uj darabja. Először. Neményi

Lili fellépésével. Premierbérlet 12. 
sz. Sorozatsz. 63. ,

Vasárnap d. u. 5 órakor: A torockói 
menyasszony. (Újdonság, másodszor. 
Rendes helyárakkal. Neményi Lili fel­
lépésével. Sorozatsz. 64.)

Vasárnap este 8l/4 órakor: A torockói 
menyasszony. (Újdonság,, 3-adszor. 
Napi bérlet „B“ 10. Sorozatsz. 65.)

Hétfő este 8V4 órakor: A torockói meny­
asszony. (4-edszer. Napi bérlet 11. 
sz. „A“. Sorozatsz. 66.)

Kedd este 81/« órakor: Váradi Miklós ju- 
j bileuma és búcsúja a szinpadtód. Ün- 

népi előadás. Szinrekerül: A baboná- 
i sok. (Sebes! Samu darabja. Először.
: Rendes helyárak. Bérlet 11. sz. „B“.

Sorozatsz. 67.)

j CORSO-nOZSO «Äsern
i Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Nagy- 
I városi fények. Főszereplő: Charlie 

Chaplin és Miki Maus.
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A bécsi vig 

asszonyok.

SOECT-MOZ6Ö fflSsora
i Vasárnap: Crock élete. Szenzációs film, 

melynek főszerepét a világhírű ar- 
! tista alakítja személyesen hallatlan
í sikerrel.
I Hétfői kezdettel Costa Eckman közismert 

művész első német filmje: Isabelle, 
tedd boldoggá életem. Elsőrangú film 
operett.

1 ____

I sttswra
í Vasárnap d. e. 11 és d. u. 3 órakor: Két 

szív egy keringőben. Helyárak 10 
: és 20 lej.

I ühäniä-hozÖö mesera
\ Vasárnap: Amerika legjobb lovasa. Izgal­

mas covv-boy dráma, főszerepben: 
Buck Jones.

val redukálja, azonban, lia annak szűk 
sége fog mutatkozni, bármikor hajlan 
dó a már megszavazott összeget ere­
deti nagyságára kiegészíteni.

Beható tárgyalások folytak ezután 
a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel 
bank szanálásáról, majd a nagyváradi 
bankok helyzetéről. Utóbbi ügy meg­

beszélésénél az öszes nagyváradi pénz] 
intézetek igazgatói is jelen voltak. ' 

Megállapítható, hogy a Banca X 
tionala teljes készséggel áll az érdél 
pénzpiac rendelkezésére és támogata-l 
savai sikerülni fog a bankkereskede­
lem menetét biztosítani és újból régi 
keretei közé helyezni. " ■

Felemelik a részvény társasági 
osztalékok adóját

Milyen pénzügyi javaslatok kerülnek a parlament elé
Bucuresti-Bukarest, november 14. 

A pénzügyminiszter a következő tör­
vényjavaslatokat terjesztette a leg­
főbb törvényellenőrző tanács elé a szó 
kásos előzetes hozzájárulás végett:

1. A rendkívüli költségvetés kezelé­
sére hivatott amortizációs pénztár fel­
állítása.

2. A mezőgazdasági adósságok kon­
vertálása.

3. A Banca Agriculturii Romanesc| 
működésének szabályozása.

4. A magántisztviselők adójának mó| 
dositása.

5. A részvénytársaságok igazgató-1 
sági és felügyelő bizottsági tagjainakI 
osztalék-adója. Évi 200.000 lej tanti­
emen felüli osztalék 40 százalék adói 
alá fog esni.

mmo nősön
Vasárnap, november 15.

Bukarest. 20: Zenekar. 20.30: Szakszo­
fon. 22: Hírek.

Budapest. 10: Hírek, okzmetika. — 11: 
Egyházi zene és prédikáció az Egyetemi­
templomból. 12.15: Ev. istentisztelet. — 
Utána az Operaház zenekarának hangver­
senye. Szünetben Papp Jenő rádió-króni­
kája. 15: Grammofon. 16.45: Rádiószabad­
egyetem. 17.30: Zenekari hangverseny. — 
19: Magyar népdalok. 20.10: Humoros 
csevegés. 20.50: Részlet az Orpheus cimü 
'’uck operából. 22.30: Horváth Gyua és 
1 cjes szalonzenekar hangversenye. Szü­
netben angol nyelvű előadás.

Becs. 19.45: Klasszikus operettrészle­
tek. 21: Szimf. hangv.

Berlin. 20: Strauss operett.
Varsó. 20.15: Szórakoztató zene.

Milánó. 20.35: Opera.
Róma. 20.10: Grammofon. 
Prága. 22.20: Kávéházi zene. 
Oslo. 22.05: Dalest.

Hétfő, november 16.
Bukarest. 13: Grammofon. 18: Zenekari | 

hangverseny. 21.15: Kamarazene.
Budapest. 10.15: Hangverseny. 13: Déli! 

harangszó, 13.05: Rádiókvartett. 18.25 :| 
Berend zenekar. 20: Bura Károly cigány- 
zenekara. 21.15: Előadás. 21.45: Az Ope-1 
raház zenekarának hangversenye. 23.35: [ 
Magyar Imre cigányzenekara.

Bécs. 23.15: Tánczene.
Berlin. 21.40: Oberst Chabert, hangjá­

ték Balzac után. 23: Tánczene.
Stuttgart. 21.30: Kamarazene.
Langenberg. 24: Hangverseny.
Milánó. 22.25: Zenekari hangv.
Róma. 22: Folklorisztikus hangv.
Varsó. 21.15: Traviata, Verdi operája I 

grammofónon. 23.50: Könnyű és tánczene.
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Gyógyszertárak látogatására keresünk! 
mindéiből proviziós ügynököket. Aján-| 
latokat referenciákkal „Komoly“ jeligé­
vel kérünk.

A kolozsvári hitelbank szanálásáról tár­
gyaltak a Banca Nationala értekezletén

Az erdélyi pénzintézetek nem tudják igénybe venni a felemelt
visszles zámitolási hitelt

„EXPRESS“
llbahusesarnok

ORADEA, Piata Mihai Viteazul No. 11. 
FRIEDMANN M.

Szállitok minden mennyiségben prima
olvasztott libazsírt ..................ä 65 lej

I libabört és hajat...................... á 50 lej
libafüstölthust ...........................a 80 lej

kilogrammonként.
Ügyeljen a eimre!

Megye székhelyén fűszer- ér csemege I 
üzlet keres szakértő óvadékképes bizo-| 
mányost 50—100.000 jelige.

Sapkahorgoiást, selyem és gyapjúból 
olcsón vállalok. C. Decebal 13., (volt Ru­
dolf ut) jobbra, utolsó ajtó.

Buciiresti-Biikarest, november 14. 
Az Uj Kelet tudósítójától.) A Ban- 
a Nationala tegnap az erdélyi bank- 
zindikátus vezetőivel gyütt folytatta 
z erdélyi bankok helyzetének meg- 
izsgálását. A Nemzeti Bank tudva- 
svőleg 40 millióval felemelte a szin- 
ikátuskoz tartozó pénzintézetek vissz 
eszámitolási hitelét. Éhből a felemelt

I hitelből eddig csak 18 milliót vettek 
igénybe, ami részben annak is tulaj­
donítható, hogy a Nemzeti Bank bizo­
nyos feltételeket, szabott a visszleszá- 
mitolási- hitel nyújtásához, amelyek­
kel egyes vidéki bankok nem rendel­
keztek. Erre való tekintettel Manoi- 

! lescu közölte a bankszindikátus veze­
tőivel, hogy a felemelt hitelt 10 millió

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
j harang védjeggyel ellátott árut kérje, 
: mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
! gyártmányt. Tacamui ezüstárugyár Cluj, 

Str. Gén. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6.

Schwartz Ignáené Vegetárius Étterme 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesselényi 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca felől, 

jj Változatos, ízletes vegetárius ételek. Fi- 
S gyelmes kiszolgálás. Nagyon olcsó árak.
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Árainkat lényegesen
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10 fával fiit egy 
kS. szobát

árjegyzéket díjtalanul küld:

Szántó Dezső és Fia
ORADEA

Helyi képviselet: BARIEL vas« 
üzlet Ciui, Síéchenyi-tér

f Rentábilis kereskedelmi vállalat nagyob- 
I bitásához pénzes társat keresek. Cim a 
? kiadóban.
I_______________________________________

Azonnalra keresek belvárosban 2—3—4 
szobás teljes komforttal berendezett búto­
rozott vagy butorozotlan lakás. Cim a ki- 
adóhivatalban.

Hölgyek figyelmébe. Legújabb
Bubi paróka transzformáció villannyal 
göndörítve, mely 6—8 hónapig megtartja 

< a hullám és göndörséget felelősség mel- 
; lett. Egyedüli készítője Mussa Gyula, Str 
? Memorandului 10.

I Jól jövedelmező nagyobb kolozsvári 
j bérház első helyű bekebelezés mellett 
í 700—800.000 lejes kölcsönt keres. Aján- 
j latokat „Tőkeelhelyezés“ jeligére a ki- 
1 adóba kérünk.

A ma egyik legfontosabb kérdé­
sére ad választ

Az Ifjúság nemi
problémái

Dr. Tóíisz Béla most megjelent 
könyve

Főbb fejezetei: A természetesről ter­
mészetest. A boldogság nehéz útja. 
Amikor a gyermekből ember lesz. Két­
féle érettség. A hazug kisértet. A meg­
érkezett szerelem. Mit kell tenni? A 
kétféle felelősség. Újra szerelem. Pszi- 
hoanalizis és szerelem. Freud és Marx. 
A szerelem szabadsága. Egynejüség és 
többnejüség. ítél a társadalom. Szüz-e 
vagy ártatlan? Kit válasszunk? A lel­
kiismeret házassága. Hideg-e a nő! 
A „kényes kérdés“.

Mindkét nemhez tartozó serdülő if ja­
kon kívül a szülők és pedagógusok is 
okvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz 
méltó külső köntösben megjelent köny 
vet.

UJ KELET könyvosztálya CLUJ
Kérem részemre postafordultával meg 
küldeni: Dr. Tótisz: Az ifjúság nemi 
problémái könyvet, portómentesen, 85 
lej utánvéttel.
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Az Ui Kelet 
és bánsági!

Cikkeink utj 
forrás megj

Kéziratokat
megőrzésükre

! HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBE#
■É

Sztrájk úti
Soha még oly! 

le nem tették a sj 
Kelet alkalmazó 

Soha még szti 
kólóknak, mint 
beszüntetésünk.

Hiszen ez a 
rövid időre is 
meg azt a fon! 
esztendős becsi! 
Kelet és az erd^ 

Ha jól meggc 
gunk vagyunk 
került a sor.

Hiszen nem 
emberi fájdalor 
amelynek hangi] 
Kelet. Csak eg 
el következett 
jait.

A saját magé 
Az Uj Kelet 

ták az olvasót, 
ivén súlyos kői 
a lap munkásai! 
teli hivatásukat] 

Erről az ujdt 
értesült az olv: 
hogy az újság 

Ez az újságig 
is ország-világ? 
teszi a tollat 

Az pedig, ho^ 
szünet után ma 
a kezébe kerül 
helyett beszél.

Jelenti, hogy 
Vigyázunk az 
erkölcsi és anya 
erdélyi zsidóság 
arra, nehogy ej 
bástyája veszenj

KI tömje
Hogy félreért« 

az fáj nekünk. 
Még az áldoz 

r.okon.
Az ország ] 

kerültek, hogy 
hiába teszi öss 
van: az áldozat 

Had jöjjön h
Az igazság r 

hozzák meg az 
bajba taszított: 
Ha estik a ti; 
szerezni annak 
®inden rendű < 
ták és haszons 
az országtól, F 
gabb állam az 
vetés egyszerit 
bogy legalább 1 

kellene fizetni
Minthogy az 

zett vagyonok 
komolyan és a: 
bogy a volt é 
jaást rémitgess 
bői csak akko! 
szobanforgó pa 
Zett pénz utols 
már.

Az államkasí 
I erre a csodára 

kell pénz.
Illetőleg mái
Ezért követé 

Mjján áldozati 
_ Persze — ős 
lattól követeli
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